

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 321 (7646) 21 ноября 1938 г., понедельник ЦЕНА 10 КОП.

- Л. Ровинский — Закономерность (3 стр.).
- К. Чуковский — Исковерканный перевод Т. Г. Шевченко (4 стр.).
- Нерушима сталинская дружба народов СССР — письмо украинской делегации грузинскому народу (2 стр.).
- МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬТОН: М. Рябов — Записки директора (4 стр.).
- М. Ольгин — Рассказ американского безработного (5 стр.).
- Перспективы японо-китайской войны (4 стр.).
- Захватнические планы Венгрии (5 стр.).
- А. Толстой — Кровавый ужас (4 стр.).
- Германские фашисты готовят новые погромы (1 стр.).
- Протесты против фашистских зверств (1 стр.).
- На сессии чехословацкого парламента (5 стр.).
- Перед англо-французскими переговорами в Париже (1 стр.).
- На фронтах в Испании (5 стр.).
- Военные действия в Китае (5 стр.).

Дерзать в науке

В нашей стране осуществлен в основном социализм — первая, низшая стадия коммунистического общества. Сейчас мы вступили на новую полосу развития, в полосу постепенного перехода ко второй, высшей фазе коммунизма. То, что построено нами за годы двух сталинских пятилеток, грандиозно. Но это лишь часть той великой созидательной работы, которую нам предстоит провести в ближайшие десятилетия.

Колоссальные задачи, которые стоят перед нами в строительстве коммунистического общества. Строить коммунизм — это значит далеко обогатить в технико-экономическом развитии передовые капиталистические страны. Это значит всемерно освоить огромные природные богатства СССР. Коммунизм — это мощное развитие электрификации и механизации страны, всемерное облегчение физического труда с заменой его работой машин. Коммунизм — это покорение пустынь, превращение их в плодородные оазисы, это высокие, невиданные урожаи.

Строить коммунизм — это значит постепенно преобразовывать процесс производства, переводя его на более высокую технологическую базу. Гениальная идея о подземной газификации угля, основанная великим русским химиком Д. И. Менделеевым, идея, горячо подхваченная Лениным, уже начинает воплощаться в жизнь в нашей стране. Одно из научно-технических достижений, когда оно будет проведено у нас в широких масштабах, произведет полный технический переворот в производстве.

Коммунизм — это строй, где производительность труда вырастет до размеров, которых никогда не бывало и не может быть в капиталистических странах. Это — строй, где все материальные ресурсы потекут поновому потоку, где еще ярче, полнокровнее, счастливее будет жизнь человека.

Переход от социализма к коммунизму, осуществление его высшей фазы немалыми без обобщения громадного практического опыта, накопленного на всех участках социалистического строительства, без научной разработки теоретических и практических проблем коммунизма. Значит, надо всемерно поднимать и развивать советскую науку и технику, добиваться широчайшего развертывания научно-исследовательских работ во всех отраслях знаний.

Какие великие задачи, перед которыми стоят советская наука и техника! Особенность нашей страны, нашего строя в том, что всякое научное достижение, всякое открытие, любое по пользе исследователю, как это происходит в капиталистических странах, не служит для выкачивания прибыли и выжимания пота трудящихся. Каждое такое достижение в нашей стране широко подхватывается трудящимися массами, идет на благо народа. Разве академик Лысенко работал один, проводил свои опыты по ирригации? Нет, его опыты подхватывали тысячи практиков-новаторов, тысячи колхозов, проводили их в массовых масштабах, на миллионах гектаров полей, повышая тем самым урожай социалистических полей. Наука в Советском Союзе служит народу, сделала общенародным достоянием. Для каждого научного работника, каждого инженера и техника открываются широкие возможности дерзать, творить, вносить свой вклад в строительство коммунистического общества.

Не всякая наука способна выполнить эти грандиозные задачи, а только наука передовая, о которой говорил товарищ Сталин на приеме в Кремле работников высшей школы. Передовая советская наука — это наука, которая не отгораживается от народа, готова служить ему, не по принуждению, а добровольно, с охотой; наука, которая не замыкается в скрупулу жрецов, монополистов, а открывает все двери перед молодежью, дает ей возможность овладеть вершинами знаний; наука, люди которой, умело используя старые традиции, не становятся рабами этих традиций, а имеют смелость, решимость ломать их, когда они превращаются в тормоз для движения вперед, устанавливают новые традиции, новые нормы, новые установки.

Представителем такой передовой науки, величайшим человеком современности был Ленин, бесстрашно ломавший все старые традиции, смело прокладывавший новые пути. И партия победила под ленинско-сталинским руководством, совершив величайшую в истории Октябрьскую социалистическую революцию. Наша коммунистическая партия знает куда вести дело потому,

что она вооружена самой передовой теорией в мире — теорией Маркса-Энгельса-Ленина-Сталина, потому, что она умело применяет законы развития общества, применяет не догматически, а творчески, не останавливаясь на достигнутом, а развиваясь, идя вперед, смело отбрасывая отжившие традиции, установки, нормы, заменяя их новыми, передовыми.

История русской науки насчитывает немало великих ученых, имевших смелость в гнетущих условиях царизма пойти против старых, обветшалых традиций. Имена таких ученых, как Ломоносов, Лобачевский, Сеченов, Менделеев, Тимирязев, Павлов, слагают в памяти советский народ. Такие смелые новаторы, как Мичурин, Циолковский, Жуковский, как Лысенко, Цинцин, Панаев, Стаханов, окружены заслуженной любовью и благодарностью всей советской страны. Их научные работы, прокладывавшие новые пути в овладении природой, направлены на благо всего человечества.

Но наряду с передовыми деятелями науки разе нет у нас людей заскорузлых, ограниченных, живущих старыми традициями, не признающих нового, передового? В своей бессмертной поэме «Фауст» Гете, наряду с пытливым искателем Фаустом, стремящимся постигнуть все тайны бытия, выводит образ его ученика — Фальстера Вагнера, самодовольно-ограниченного, незалекого, который, по выражению Гете: «Сокровищ ищет он рукою жадной, — и рад, когда червь находит кожные!»

Такие Вагнеры в науке имеются еще, к сожалению, и у нас, хотя они чужды по природе своей социалистическому строю. Именно эти ученые сухари вместо плодотворной работы создают в некоторых научных учреждениях атмосферу беспричинной скляки. Именно они недоумевают, не понимают или не хотят понимать, почему наша советская общественность при предстоящих выборах новых членов Академии наук СССР выдвигает кандидатуры талантливых молодых ученых. Вагнеры до смерти боятся свежего воздуха, свежозыка. Замыкался в свою ученическую скорлупу, они не видят величайшего значения союза науки и техники, всчески отгораживаются от жизни.

Нам нужны в науке не Вагнеры — начетники и буржуазы, а пытливые Фаусты, жаждущие глубокой научной истину и умеющие находить ее, люди, способные дерзать, идти на риск, творчески используя фантазию, основанную на реальной действительности; люди, соединяющие широту обобщений с умением кропотливо и практически работать; люди, умеющие пользоваться гипотезой, доказывая ее, превращая гипотезу в достоверность, в закон.

Нам не нужны в науке люди, боящиеся, «как бы чего не вышло», предпочитающие спокойный, безмятежный уют сегодняшнего дня неустанной борьбе за новые достижения, за новые победы.

Деятели передовой науки — это люди, овладевшие самой передовой в мире, марксистско-ленинской теорией, вооруженные методом диалектического и исторического материализма, творчески применяющие его в своей научной работе. Между тем у нас существует — и это подчеркивается в постановлении ЦК ВКП(б) — о постановке партийной пропаганды — серьезное отставание работников теоретического фронта, боязнь смело ставить теоретические актуальные вопросы. Надо решительно и быстро преодолеть это нетерпимое отставание, смело, по-большевистски ставить вопросы, двигающие вперед марксистско-ленинскую теорию.

Деятели передовой науки — это люди, тесно связанные с народом. Какая масса у нас в народе талантов — новаторов, изобретателей, рационализаторов, смело ломающих старые научные представления, старые нормы, вносящих вперед технику, производящих великие открытия! Забыл Стаханов, фрезеровщик Гудов, сталевар Мазай, садовод-колхозник Барышев — эти люди из народа установили новые нормы, опрокинули все старые, «предельные» нормы. Подхватывать их начинания, обобщать, двигать на основе их опыта вперед науку — задача деятеля передовой науки.

Дерзай и творить, борись по знаменам партии Ленина-Сталина за победу великих идей коммунизма, идей, обновляющих и преобразующих мир, работай для блага будущих поколений коммунистического общества, — есть ли более возвышенная, более благородная задача для деятеля передовой советской науки!

ГЕРМАНСКИЕ ФАШИСТЫ ГОТОВЯТ НОВЫЕ ПОГРОМЫ

ЖЕНЕВА, 19 ноября. (ТАСС). По сообщениям берлинских корреспондентов швейцарских газет, в Германии прокладывается вразрез волна народного возмущения против организованных германскими фашистами еврейских погромов.

«Огромное большинство немцев, — пишет берлинский корреспондент «Нейе цурхер цейтунг», — не может прийти в себя от чувства стыда и возмущения, вызванного расправой над евреями».

Германское население глубоко возмущено тем, что фашистская печать замалчивает отклики, которые еврейские погромы в Германии и в Австрии нашли во всем мире. Фашистские власти почти полностью запретили доставку в Германию английских и французских газет. По словам корреспондента «Нейе цурхер цейтунг», число арестованных евреев достигает десятков тысяч человек.

Выходящая в Париже демократическая газета «Дейче фольксцейтунг» публикует полученное из Берлина заявление негалайской организации «Друзей народного фронта». Заявление гласит:

«Германский народ не несет никакой ответственности за ту варварскую расправу, которую германские фашисты учинили над евреями. Германский народ не участвовал в этой расправе и вместе со всеми другими народами выражает свое глубочайшее возмущение по поводу того нового позора, которым фашисты покрывают Германию».

Рост народного возмущения против организованных фашистами погромов вынуж-

дены признать сами фашисты. Так, орган начальника Гестапо и руководителя охраняемых отрядов (СС) Гиммлера «Лас шварбер» пишет, что «за последние дни у каждой мясной лавки, у каждого газетного киоска и у каждого стола в кафе появляются люди, выражающие негодование по поводу антиеврейских действий». В связи с этим фашистский орган разражается ругательствами по адресу «так называемых образованных сословий». «Настало время, — говорится в этом органе, — вылить всех запрятавшихся критиков и расправиться с ними».

Как сообщает швейцарская католическая «Нейе цурхер цейтунг», наряду с угрозами по адресу всех антифашистов в Германии готовится новая волна погромов — против католиков.

«Почему в Германии были организованы еврейские погромы? — спрашивает одна швейцарская газета и отвечает: — Внутреннее положение Германии очень скверное. Народные массы настроены против германского фашизма. Поэтому фашистам понадобилось отвлечь внимание масс. Вместе с тем необходимо было увеличить фонд средств на вооружения и эти суммы заполнить посредством контрибуции, наложенной на евреев. Однако германский народ не подался на провокацию и не только не принял участия в погромах, но и резко их осудил. Поэтому сейчас готовится следующий удар, и на этот раз этот удар будет направлен против католиков».



Капитан С. Е. Пинягин, окончивший Артиллерийскую академию РККА им. Дзержинского и защитивший диплом на «отлично». Фото П. Миславского.

ДИКАЯ СЦЕНА НА ГЕРМАНО-ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ ГРАНИЦЕ

ПРАГА, 20 ноября. (ТАСС). Газета «Вечерние чешские слова» сообщает об издевательствах германских фашистов и пограничных чехословацких властей над группой бежавших из Судетской области евреев.

Третьего дня отряд германских солдат привел на чехословацкую границу, близ Домашлиц, несколько десятков евреев и предложил им под угрозой расстрела перейти на территорию Чехословакии. Чехословацкие пограничники, арестовав 13 человек и посадив их в поезд, отправившийся обратно в Германию. На глазах у пассажиров на станции разыгрались дуршеразличные сцены. Несмотря на это, чехословацкие жандармы насильно посадили изгнанников в вагон.

ПЕРЕГОВОРЫ О ПОМОЩИ ЖЕРТВАМ ФАШИСТСКИХ ПОГРОМЧИКОВ

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС). Министр иностранных дел Бонне принял председателя сенатской комиссии по иностранным делам Анри Беранже. Они обсудили вопрос о положении евреев, бежавших из Германии.

Близкая к французскому министерству иностранных дел газета «Пти парижан» в связи с этой беседой указывает на «различные проекты разрешения вопроса о германских евреях, изучаемые сейчас в Лондоне и в Вашингтоне». Указывается, в частности, что республика Сан-Доминго (остров Гаити) будто бы соглашается принять около 100 тысяч евреев из Германии. Указывается также, что возможно размещение около 20 тысяч человек в английской колонии Кения.

18.477 ТОНН ЧУГУНА СВЕРХ ПЛАНА

МАРИУПОЛЬ, 20 ноября. (ТАСС). Сегодня доменный цех завода им. Ильича закончил выполнение годового задания. Коллектив первой доменной печи, выпустивший годовую план накануне октябрьских праздников, уже выплавил сверх задания 18.477 тонн чугуна. Лучшие мастера: т.т. Чеботарев, Серов, Куркин, Гвоздева за десять месяцев достигли коэффициента использования полезного объема печи 0,92.

В цехе — 538 стахановцев и 12 мастеров I-го класса. Доменщики-ильичевцы обязались к 12 декабря — годовицине выборов в Верховный Совет СССР — выплавить сверх годового плана 14 тыс. тонн чугуна.

УСПЕХ ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ РЫБАКОВ

Дальневосточные рыбаки успешно возобновились обильным осенним ходом иваси. В заливе Петра Великого, где иваси концентрировались наиболее мощными косяками, за последние полтора месяца выловлено 222 тыс. центнеров. План четвертого квартала выполнен досрочно на 165 процентов. Сейчас в связи с похолоданием ход иваси резко сократился.

Рыбаки ждут ледостава, чтобы перейти на подледный лод наваги. Зимой Дальгосрыбтрест должен заготовить 10 тыс. центнеров этой рыбы. Амурской и Средне-Амурский госрыбтресты готовятся к подледному лову чукотской рыбы (сазан, щука, карась и др.), которой должно быть заготовлено 27 тыс. центнеров. (ТАСС).

ПРОТЕСТЫ ПРОТИВ ФАШИСТСКИХ ЗВЕРСТВ

В АНГЛИИ

ЛОНДОН, 20 ноября. (ТАСС). Протесты английской общественности против еврейских погромов в Германии продолжают.

Мэр города Глазго от имени всех граждан города потребовал от Чемберлена, чтобы англо-германское правительство заявило Германии официальный протест. На днях в Глазго состоялся общегородской митинг протеста против еврейских погромов в Германии.

Газета «Обсервер», касаясь в передовой статье еврейских погромов в Германии, пишет, что некоторые факты бросают свет на истинную причину этих погромов. В частности, говорит газета, стало известно что убитый в Париже германский дипломат фон Рат, убийство которого фашисты использовали в качестве предлога для погромов, собирался уйти со своего поста, так как он «потерял доверие в фашистских кругах». Известно также, что германские фашисты крайне нелюбят в фондах для финансирования программ вооружения. План поповнения этих фондов за счет конфискации собственности, принадлежавшей евреям, был разработан еще в августе. Нужен был только предлог. Такой предлог был создан выстрелом в фон Рата, убийца которого, по слухам, является германским агентом-провокатором.

В США

НЬЮ-Йорк, 20 ноября. (ТАСС). Вся американская печать продолжает осуждать жесткие преследования евреев германскими фашистами.

Комментарий отъезду в США германского посла Дитгофа, газета «Геральд трибюн» выражает надежду, что он информировал свое правительство о негодности американского народа против еврейских погромов в Германии. Отъезд посла США из Берлина и германского — из Вашингтона, пишет газета, свидетельствует о напряженности германо-американских отношений. Другие газеты также резко осуждают преследования евреев в Германии.

ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС). По сообщению газеты «Юманите», коммунист Ригаль отправил письмо председателю палаты депутатов, в котором заявляет протест против мясочия французского правительства в связи с преследованиями евреев в Германии. «Полклер» передает, что бюро Лиги прав человека приняло решение, в котором заявлено энергичный протест против варварства, царящего в Германии.

Перед англо-французскими переговорами в Париже

(По телеграфу от собственного корреспондента «Правды»)

ЛОНДОН, 20 ноября. По всей видимости, английские правые круги собираются извлечь на свет позабытый доклад Ван Зееланды и, наклеив на него новый ярлык с надписью «Примирение», использовать в Париже в ходе предстоящих англо-французских переговоров. Об этих намерениях можно судить по явно инспирированному сообщению, появившемуся сегодня в «Сандей тайме».

«Дело экономического примирения, — пишет дипломатический корреспондент «Сандей тайме», — вынужто вперед в результате заключения англо-американского торгового договора. Британский и французский министры должны будут теперь обсудить вопрос, в какой мере возможно продолжать это дело в свете предложений, сделанных в докладе Ван Зееланды. Все тоталитарные (фашистские) государства страдают от неудобства своей экономической системы; в особенности это относится к Италии. Никогда еще Италия не наталкивалась на такие трудности, как теперь, в своих попытках получить валюту для уплаты за необходимое ей военное сырье».

Не секрет, что заключение англо-итальянского соглашения сопровождалось неофициальными, но весьма серьезными переговорами о возможности предоставления Италии финансовой помощи.

В связи с сообщением «Сандей тайме» приобретает определенное значение и такой факт, как настоятельная попытка германского правительства с помощью Лондона использовать в своих интересах только что заключенное англо-американское торговое соглашение.

Предсудовый доклад Ван Зееланды предсудует, как известно, весьма определенную задачу: оказать финансовую помощь фашистскому агрессору. Конечно, организаторы ее оспаривают при этом в тогу «миротворцев» и называют эту операцию «устрашением притеснений, парализующих мировую торговлю».

Обсуждение доклада Ван Зееланды в Париже будет использовано еще для одной цели. Под видом плана создания «официального консорциума» на самом деле речь будет идти о подготовке передела колоний.

ФРЭНК ПИТКЭРН.

К ДВАДЦАТИЛЕТИЮ ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ОБМЕН ПРИВЕТСТВИЯМИ

В связи с двадцатой годовщиной независимости Латвийской Республики Народный Комиссар Иностранных Дел тов. М. М. Литвинов послал Министру Иностранных Дел Латвийской Республики г-ну Мунтерсу телеграмму следующего содержания:

В день двадцатой годовщины независимости Латвийской Республики я от имени правительства СССР и от моего лично имею честь передать Вам, Господин Министр, искренние поздравления и пожелания благополучия и процветания Вашей стране и ее народу.

ЛИТВИНОВ.

В ответ от г-на Мунтерса получена следующая телеграмма:

От имени латвийского правительства имею честь выразить Вам и просить Вас передать правительству Союза Советских Социалистических Республик прочтутую мою благодарность за дружественное поздравление с двадцатилетием независимости латвийского государства. Латвия высоко ценит пожелания благополучия и процветания, полученные от великого народа — соседа в знаменательный период независимости.

МУНТЕРС.

КИТАЙСКИЕ ГАЗЕТЫ О ГОДОВИЧНЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ УКРАИНЫ ОТ ГЕРМАНСКИХ ОККУПАНТОВ

ЧУНЦИН, 20 ноября. (ТАСС). Китайские газеты отмечают двадцатую годовщину освобождения Украины от немецких оккупантов. Газета «Синьхуажяо» в статье, посвященной годовщине, пишет:

«20 лет назад рабочие и крестьяне вместе с Красной Армией нанесли немецким войскам поражение и освободили Украину. Сейчас социалистическая Украина — мощная, промышленная, цветущая республика Советского Союза. В результате двух пятилетних социалистического строительства Украина добилась громадных успехов. Украина обладает богатейшими угольными косями, мощ-

ной индустрией, колоссальными колхозными полями, которые обрабатываются новейшими сельскохозяйственными машинами. Все это достигнуто украинским народом под руководством партии Ленина-Сталина. Немецкие фашисты до сегодняшнего дня не могут забыть о богатствах Украины. Однако несомненно, что они получат смертельный удар, если попытаются вторгнуться на советскую землю. Мы поздравляем украинский народ с 20-летием освобождения Украины от немецких оккупантов и желаем ему дальнейших успехов в деле развития социализма».

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР

АМСТЕРДАМ, 20 ноября. (По телефону). Сегодня состоялся десятый тур международного шахматного турнира. Все партии носили чрезвычайно острый, упорный характер. Чемпион США Ретевский в партии с Ботвинником стремился взять реванш за поражение, которое он потерел от советского гроссмейстера в первом круге. Партия отложена в обоюдном положении.

Не менее бурно протекала партия Капабланки и Файна. Экс-чемпион мира играл очень агрессивно. Файн также стремился обострить позицию. Одно время положение Капабланки было лучше, и он получил шансы на выигрыш. Однако он упустил

благоприятную ситуацию. Партия отложена и, вероятно, закончится ничью.

Другому экс-чемпиону мира — Эйве не удалось взять реванш у Алекина, которому он, как известно, в первом круге проиграл. Встреча противников закончилась ничью. Ничейный исход был также в партии Кереса и Флора.

Вперед — попрежнему Файн и Керес. Точное положение участников турнира определится только завтра, после контрвыигрыша незаконченных партий. У Ботвинника — две отложенные партии: с Кересом и Ретевским.

В последний час

ПРОЕКТ ФРАНКО-ГЕРМАНСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС). По сведениям внешнеполитического обозревателя газеты «Эвр» Табуи, власти фашистской Германии «в ближайшие дни» опубликуют франко-германскую декларацию, считая, что момент для германского жеста в отношении Франции уже наступил.

Правая «Орд» сообщает, что текст франко-германского договора уже будто бы находится в руках Даладе и Бонне. Они предполагают опубликовать этот текст 22 ноября перед заседанием финансовой комиссии палаты депутатов. Что бы там ни было, заявляет «Орд», но глава французского правительства «намерен преодолеть свои дипломатические затруднения, все более скрупулезно Фанзиано на путь Мюнхена».

ЛОНДОН, 20 ноября. (ТАСС). Дипломатический обозреватель «Соней тайме» сообщает, что переговоры между Францией и Германией происходят в секретном порядке с момента прошлой беседы между Гитлером и бывшим французским послом в Германии Понсе. Полагают, что Риббентрон выразил пожелание расширить объем переговоров между Германией и Францией с тем, чтобы был решен вопрос о заключении франко-германского договора о ненападении. Однако, этот вопрос затрагивает французские обязательства по отношению к СССР и к Англии.

Вере Китая генерала Терауци. Вместо него предлагают назначить генерала Сугияма, бывшего японского военного министра.

ПОЧЕМУ МЕДЛЕННО ВНЕДРЯЕТСЯ ЦИКЛИЧНОСТЬ

(По телеграфу от корреспондента «Правды» по Сталинской области)

Нет сейчас у шахтеров угольного Донбасса более волнующей, жгучей темы, чем цикличность лав. Цикл стал реальным производственным фактом. В цикличности шахтеры видят главный, решающий путь выхода из бедственного положения угольных шахт. В этом они убеждены на блестящем опыте досрочного выполнения годовых планов, на примере замечательного роста заработков инженеров, техников, рабочих циклирующих лав. От рекордов одиночек, от стахановской работы одиночек и отдельных бригад цикличность привела к стахановской работе целых коллективов — участки. В цикловании лав решающую роль играет начальник участка. Это блестяще показали тт. Шапашкин и Гвоздырьков. Выдвинутый начальник соседнего участка, помощник Шапашкина тов. Борисов показал, что школу он прошел хорошо. 2 ноября в 200-метровой лаве Борисов сделал 1,15 пикла, добыв 706 тонн угля, выполнив план лавы на 176,5 проц., а подготовительные работы — на 140 проц. Это стахановский рекорд большого коллектива! В октябре, достигая пика в сутки, участок Борисова добыл 17,657 тонн угля при задании в 12,400 тонн (142,4 проц. плана).

Борисов не одиночек. По стахановской организации работу тов. Алексеев с шахты Ч. Челюскинцев, тов. Григорьев, нач. участка «Алмаз» шахты № 100 «Голубовка», тт. Дворский на шахте им. Димитрова, тов. Морозов с шахты Центральная «Красноармейская» и т. д. 12 проц. угля добывается в Донбассе на основе организации добычи угля стахановским, передовым методом цикличности.

В настоящее время мы хотим рассказать о торжествах и ротах, стоящих на пути внедрения цикличности. Циклуют пока еще незначительная часть лав. Многие хозяйства, инженерно-технические работники Донбасса все еще скептически относятся к этому передовому, стахановскому методу угледобычи, работая по старинке, придерживаясь старых, ленинских, отсталых методов.

Главный инженер треста «Чистяковантрацит» тов. Мосеев ничего о цикличности знать не хочет. По цикличности трест много месяцев топчется на одном месте. На шахте № 39 (засекующей) тт. Семкины цикличность вала до 7,5 пикла в месяц. Это значит — пикла делался раз в четыре дня! В тресте «Чистяковантрацит» для опытного ежемесячного циклования отобрано 12 лав. В нескольких километрах, на шахте имени Сталина, работа тов. Шапашкина, Мосеев не считая нужным посоветоваться с Шапашкиным, предостерег дело самозатек. Результаты: в сентябре план по цикличности выполняла только одна лав, а в первой и второй декадах октября — ни одной. В сентябре среди отобранных лав не было ни одной искривленной, в октябре их оказалось две. Главный инженер придерживается тем, что трест выполняет план угледобычи. А план минимальный, механизмы не используются, прогорают.

В «Советские» на 1 октября было 11 искривленных лав. Мало-мальски грамотному угледобытчику известно, что цикловать искривленную лаву невозможно. На-



На Сегезском бумажно-целлюлозном комбинате (Жарьский АССР) полостью закончен монтаж оборудования первой очереди. На снимке: стахановский монтажник Я. К. Пашуков, выполняющий норму на 300 процентов.

В СССР 100.000 врачей

К началу текущего года в нашей стране насчитывалось свыше 100.000 врачей. Наиболее распространенная специальность — терапевты, на втором месте по численности — хирурги. За годы советской власти количество врачей возросло в несколько раз и продолжает увеличиваться. На Украине, например, в 1911 году было 4.726 врачей. Сейчас в системе здравоохранения Украины занято свыше 30 тысяч врачей.

В Советском Союзе имеется 70 высших медицинских учебных заведений, 57 из них созданы после Великой Октябрьской социалистической революции. Медицинские вузы обучают сто тысяч студентов.

Улучшение медицинской помощи и рост благосостояния населения привели к резкому сокращению смертности и увеличению рождаемости. В прошлом году, например, в Москве родилось 128.898 человек (в 1936 году — 63.032). В два раза по сравнению с 1913 годом сократилась детская смертность. (ТАСС)

БОЮННАЯ РАБОТА В УЧРЕЖДЕНИИ

СМОЛЕНСК, 20 ноября. (Мор. «Правды»). Все служащие Смоленского областного управления связи изучают военное дело. За последнее полугодие свыше 120 сотрудников сдали нормы на значок «Готов к противовоздушной и противохимической обороне». В коллективе — сто три юрчиловских стрелка I и II ступени. 12 человек умеют хорошо стрелять из пулемета. Комсомолец Харитонов, не отрываясь от основной работы, окончил курс аэрофлота и получил звание летчика.

600 ЦЕНТНЕРОВ ВИНОГРАДА С ГЕКТАРА

САМАРКАНД, 20 ноября. (ТАСС). Колхоз имени Орджоникидзе, Самаркандского района, Узбекской ССР, собрал в этом году рекордный урожай винограда — по 600 центнеров с гектара.

Колхоз «12 декабря», этого же района, получил 135 центнеров с гектара с гектара. Отдельные звенья дали до 400 центнеров.

НЕФТЕПЕРЕГОНИЙ ЗАВОД В РАЙОНЕ СЫЗРАНИ

Комиссия Наркомтяжпрома выбрала в районе Сызрань площадку для строительства нового нефтеперегоночного завода.

На Волге, в районе Самарской Луки, расположены нефтяные месторождения. Наиболее мощное из них — Сызранское — уже эксплуатируется. В прошлом году там было добыто свыше 17 тысяч тонн нефти, в этом году добыча увеличивается в несколько раз. Богатые нефтяные пласты обнаружены близ Ставрополя. Густо насыщенные нефтью пласты найдены и в районе Трокуровка. (ТАСС)

ПНЕВМАТИЧЕСКИЕ ПЕРЕГРУЗАТЕЛИ НОВОЙ КОНСТРУКЦИИ

Всесоюзным научно-исследовательским институтом подмагистративных сооружений (Москва) закончена разработка конструкции камерного пневматического перегружателя, предназначенного для строительства Куйбышевской гидроэлектростанции. Перегружатель будет иметь автоматическое управление. Он сможет перегружать по трубопроводу 100 тонн цемента в час на расстоянии до 1.200 метров.

Такой же перегружатель, но меньшей производительности, изготовлен для Волгограда. (ТАСС)

Н. В. Цицин

Директор Всесоюзной сельскохозяйственной выставки

КАКОЙ ДОЛЖНА БЫТЬ ВСЕСОЮЗНАЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА?

Через восемь месяцев с небольшим в Москве открывается Всесоюзная сельскохозяйственная выставка.

Известно, что вредители, орудовавшие в Наркомземе, в выставочном комитете и на территории самой выставки, всячески стремились ее сорвать, дискредитировать показавшиеся в ней успехи социалистического сельского хозяйства, опознать достижения его лучших передовиков.

Сейчас, когда враги разоблачены и разгромлены, задача состоит в том, чтобы окончательно выкорчевать вредительские установки в планах организации выставки и в оставшихся до открытия короткие сроки полностью реализовать принятый на Второй Сессии Верховного Совета СССР закон о Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

В отличие от выставок в капиталистических странах наша выставка должна быть не архаичным для праздных туристов, а школой, наглядной, увлекательной, яркой школой, притом не единичной, а многотысячной.

Цель выставки — показать в развернутом виде лучший колхоз, лучший совхоз, лучшую машинно-тракторную станцию. Но нужно это сделать так, чтобы любой колхозник, любой рабочий, ознакомившись на выставке с данными объектом, мог при этом незначительных объяснений вскорости, если не полностью научиться, то во всяком случае понять, четко, ярко и живо представить себе, как получить высокий урожай, хороший нагул стада, богатый убой молока, большой настриг шерсти и т. д. и т. п.

Ничего подобного не было и в памяти в планах ныне разоблаченных вредителей. Ет, например, как собирались они «показать» достижения социалистического виноградарства. В центре — на огромном павильоне — гигантские кисти винограда, выда-

это значит, что у него имеются достижения, которые нужно и не так уже трудно сделать достоянием всех колхозов.

Известно, что еще в прошлом году мы вплотную подошли к тем 7—8 миллиардам пудов зерна, о которых говорил товарищ Сталин. Если теперь мы опытно передовыми колхозами, доступными массам, — три центнера колхозам, то, имея два—три центнера прибавки, получим уже 9—10 миллиардов пудов. Вот то главное, что мы должны показать для миллионов людей по всем отраслям нашего сельского хозяйства.

Однако, помимо передовых колхозов и совхозов, надо продемонстрировать на выставке и успехи передовых бригад и звеньев, которые, располагая постоянным составом работников, уже на больших площадках (100—150 га) умеют добиваться высоких урожаев. Это наша следующая ступень, на которую немыслимо поднимается сельское хозяйство, и помочь этому делу призвана выставка.

При личном знакомстве с людьми выставки, с многочисленными архитекторами, инженерами, агрономами, техниками, художниками и строительными рабочими выяснилось, что все дело на свой риск и страх, и никто не представлял себе, что, собственно, и как нужно показать на выставке. Надо и то сказать, что на выставке, на многих участках работы сидели и сидят люди случайные, которые ни в какой мере не сумели обеспечить порученный им раздел. Вопрос о кадрах на выставке еще не самый важный. Между тем и Наркомзем, и Наркомсовхоз СССР к этому делу относятся в высшей степени халатно.

Возьмем такой важный раздел выставки, как металлический. По сути дела там до сих пор нет почти ни одного сыльного и знающего человека. Прикрепленные к павильонам мастера — больше частью совершенно случайные люди, без опыта и знаний. Не удивительно, что на выставке

ЗАКОНОМЕРНОСТЬ

О РОМАНЕ НИКОЛАЯ ВИРТА

Николай Вирта вошел в литературу недавно: три года назад был напечатан его первый роман — «Одиночество». Молодой автор поставил перед собой смелую и трудную задачу: нарисовать в романе таинственную деревню весны девятнадцатого и двадцатого годов, когда по всей стране уже допекали огни гражданской войны, а на Тамбовщине еще пылали пожары кулацкого движения, разоглаженного асерскими бандами Антоновым. Со смелостью истинного художника Вирта показал в романе «Одиночество» корни антоновщины, причины ее временных успехов и логику событий, которые не могли не привести к отходу от антоновщины обманутых ею слоев крестьянства, а тем самым, к разгрому антоновщины. Как живые, встают со страниц «Одиночества» и сам Антонов, и вихорватель Антонова — кулак Петр Сторожев, и кулацкий агитатор Ишин, и обманутый Сторожевым крестьянский парень Ленка, и белая Андрей Козел, и десятки других участников событий.

Роман «Одиночество» имел заслуженный успех у советского читателя, хотя путь этого романа к читателю и преграждали редакторы и литкритики предрассудками и инстинктами автору романа «полюбоваться с печатанием», «объявление уже печатанного романа «непродуктивным», «однообразным» и т. д. А некий горестный критик успел написать в «Литературной газете», что в «Одиночестве» вообще «не сведены концы с концами», что папачество романа есть ошибка, которую надо отнестись за счет «злостной снобистской глупости к молодому автору».

Обо всей этой неумной возне вокруг романа «Одиночество» не стоило бы вспоминать, но... история повторяется.

Вскоре после «Одиночества» Николай Вирта написал второй роман — «Закономерность», вышедший в этом году отдельным изданием. Первоначально роман был напечатан в номерах 2, 3, 4 журнала «Знамя» за 1937 год.

Время действия в романе «Закономерность» 1925—1927 годы. Место действия — губернский город, именуемый агрономом Верхнеуральск. Тема — смрадное троцкистско-зиновьевское подполье того времени, следили «губернских» троцкистов с резидентами иностранных разведок и асерской белогвардейщины; попытки белогвардейщины поставить себе на службу подрастающее поколение детей домладельцев, помещиков, а также детей городской интеллигенции.

Главный «герой» романа — фашистский разведчик Лев Кагарда, асер Зеленицкий, дисидент Петр Сторожев связываются «Закономерность» с первым романом Николая Вирта, притягивают нить от разрозненного кулацкого антоновского движения 1921 года к новому этапу борьбы с советской властью, показывают закономерность перехода кулацких выростков к новым средствам борьбы с народом. Эта закономерность, особенно талантливо показана в образе Льва Кагарда. Его отец — асер, один из «идеологов» и активных участников антоновского бандитизма. Еще с детства зародил Кагарда в смысле зерна будущей мерзости и сверхчуждого разведчика.

«Он говорил сыну: — Каждый человек, Лева, я говорю, конечно, о сознательных людях, а не о наших мужиках, живет выжидая на то, что он будет лучше всех и выше всех, т. е. среди малых — быть большим, среди больших — недоразумением, во всем — изобретением, в посылу — полководцем, в изобретении — быть сверхчеловеком, в изобретении и изобретении — наукой, искусством, торговлей... Иначе вы ни зарос травой».

Он учил сына: — Мир состоит из: либо ты растопчешь других, либо растопчат тебя.

В этом несложном мировоззрением — философией буржуазного общества — вступил Николай Вирта, «Закономерность». Роман в трех частях. Гослитиздат, 1938 год.

«Значит, ты считаешь себя правым?» — спросил Богданова Алексей Силыч. — Да, считаю.

«Вместе с какими-то людьми залез на балкон и начал лаять на партию?» — Сергей Иванович с презрительной усмешкой посмотрел на Богданова.

Богданов ответил ему взглядом, полным ненависти.

«Ногоди», — подумал он, — мы еще с вами рассчитаемся».

«Зачем же ты лгал?» — спросил его председатель Контрольной комиссии. — Зачем ты обманул партию? Ты же давал слово коммунисту.

«Он был коммунистом», — сказал кто-то из членов комиссии. — Теперь он — троцкист.

«Вы нас тратьте!» — закричал Богданов.

«А вы нас хотите стрелять, как собак?» — сурово сказал Алексей Силыч. — Помини записочку на конференции? Теперь нам известно, кто ее писал.

«Кто же это?»

«Твой друг — Карл Фогт. Тоже коммунистом себя называл. Под твоим крылышком грелся. Оказалось — шпион».

«Жеши!»

«Он готовил взрыв на военном заводе. — Что?»

«А вот почитай его показания. Прочту!» — Алексей Силыч протянул Богданову лист бумаги. Тот пробежал и понял, что надо изменить тон. — всеми видами мракерики он издал артистически. Ягоды сражений тем, что он прочитал в протоколе допроса Фогта, Богданов тяжело сел на стул и уронил голову на руки».

В это время романа, как и в других, нет никакого повода для торжества редких критиков. Разве тов. Успенвич не известно, хотя бы из процессов троцкистско-бухаринских бан, что многие главарь троцкистов были иностранными разведчиками еще с 1921—1923 годов! Разве до сих пор не жено иным нашим критикам

антисоветский характер троцкистских демонстраций 1927 года? Разве и в свете последних разоблачений деятельности троцкистско-бухаринской фашистской своры не ясно тт. критикам, что уже в то время немало троцкистских групп становились практически филиалами иностранных разведок?

Николай Вирта писал «Закономерность» до процессов троцкистских центров; но разве это можно поставить в укор автору романа? Разумеется, нет. Наоборот, — это добротный показатель большого таланта автора, большой творческой смелости Николая Вирта, которую можно только приветствовать.

Закономерно и правдиво в романе изобращение троцкистской гнусности, закономерен ход разоблачений и троцкистов и Льва Кагарда, закономерен отрыв юности от Кагарда и Опанаса. Закономерна ошущина в романе железная поступь рабочего класса, под руководством большевистской партии перестраивающего Верхнеуральск, ликвидирующего безработицу, строящего в городе новые предприятия... Убежденно звучат на партийной конференции, где разоблачают троцкистов, слова секретаря губкома партии. Он

«говорил так, как давно уже не говорил; слова его шли из сердца, переполненного кипучим гневом и беспредельным презрением к людям, стоявшим поперек пути социализма, борющимся против партии и страны, мешающим выиграть вперед».

Он расказывал историю их падения и взлета, расказывал длинную цепь их лжи и лизерства, требовал бдительности, тщательнейшей проверки долей...

Зал аплодировал...

«Нам предстоит много работать. Мы заложим станцию на Свири, Магнитку, Днепростро, мы скоро заложим с вами вагоновый завод и теплоэлектростанцию... и много еще нам предстоит заложить и построить... Тысячи рук получили работу, не дадут тебе, когда мы заложим буржу буржу, не дадут тебе, когда не узнают язык нашей страны, нашего города, наших сил, нас самих... И разве им — презренным капитулянтам и предавателям — остановить наше движение вперед? Разве мы не едины? Разве не едины и не могуча наша партия? Разве не могущественна наша страна? Кто же остановит нас? Кто сильнее нашей семьи народов? У этих народов один путь — к победе, одна цель — социализм, один вождь».

И, когда Сергей Иванович провнес имя Сталина, весь зал поднахнул, и люди, казалось, перестали существовать каждый сам по себе. Это было одно огромное пылающее сердце, один мозг, одно чувства и мысли, это был коммунизм, воплощенный в кровь, тело, нервы, мускулы».

Роман «Закономерность» показывает, что Николай Вирта — один из талантливейших советских писателей. Он идет по старому пути писателя, пути выбора самых сложных, самых трудных и актуальных тем и хорошо с ними справляется. Небрежности, имевшейся в романе, когда части его печатались в журнале «Знамя», автор при издании романа отдельной книгой большей частью устранил. А именно на этих мелких небрежностях (которых извинять, конечно, нельзя) построена своя критика, например, А. Макаренко в «Литературной газете» (№ 43—1937 г.). В печальной памяти РАИШ'овском духе «разнес» А. Макаренко роман «Закономерность», недвусмысленно озвучив сей разнос: «Закономерность неучаща».

Пусть не смущает Николая Вирта подобная критика, — ему нужно творчески расти, быть строже к своим произведениям — талантливости автора усиливает требовательность читателя. И в критике есть своя закономерность — доклады писания близоруких критиков отпадут (как то было и после появления первого романа Н. Вирта), а книгу Николая Вирта «Закономерность» с живейшим интересом прочтут сотни тысяч советских читателей.

Л. РОВИНСКИЙ.

вопросы. Много было вопросов чисто статистического порядка, может быть, и нужных для работы наркоматов, но отнюдь не для самой выставки, а часто и вовсе не известно, для чего нужных.

Например, в пространном агропаспорте по хлопку фигурировали такие вопросы: «Сколько раз принимают колхозники горячую пищу?». Агропаспорт по свекле требовал представления сведений по декадам об осадках, при чем указывалось, что если нет у колхоза своей метеостанции, то надо брать сведения с ближайшей метеорологической станции.

Зато такой серьезный вопрос, как полив, и ряд других дельных вопросов в этих агропаспортах отсутствовали.

Сейчас новые формы и агропаспорты, и характеристики резко упрощены, количество вопросов сведено до минимума, а самый агропаспорт превращен в однолиственную вылачку.

Следует отметить, что в прошлом, как это ни странно, в важнейшем деле отбора экспонентов на выставку не участвовали районные и областные исполнительные комитеты, которые, конечно, лучше всех должны знать достижения социалистического сельского хозяйства. Вся работа по отбору участников выставки была возложена на местные выставочные комитеты, во многих случаях крайне беспомощные. Этот порок отбора экспонентов безусловно должен быть изменен.

Как будут показаны тысячи и тысячи экспонентов? На выставке на ее стендах будут показаны лучшие из лучших, а все остальные, удовлетворяющие опубликованным показателям, будут заноситься в особые книги почета. Таких книг будет не одна, и все-таки каждая из них будет иметь внушительный вид. Если же мы вдруг решили бы «облегчить» всех переделок в одной книге, то это было бы нечто умопомрачительное: толщина такой книги составила бы по корешку... больше десяти метров!

Сплотив всех строителей выставки в одну единую задачу, ликвидируя последние остатки вредительской, отбрасывая прочь все негодное и создавая ценное, нужное, мы уверены, что выполним те задачи, какие поставлены партией и правительством перед нашей Всесоюзной сельскохозяйственной выставкой.

е культурной жизни, колхозной интеллигенции, школ, клубов и других культурных учреждений — также должен найти свое выражение на выставке. Необходимо ярко показать роль Сталинского устава сельскохозяйственной артели, как основного закона колхозной деревни должны быть представлены не статически, а в динамике и в сравнении с состоянием пореволюционной деревни.

Нужно ярко и выразительно показать историю и итоги борьбы партии за сплошную коллективизацию на основе ленинских кулачества как класса, потому что здесь перед нами «глубочайший революционный переворот... равнозначный по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года». («Краткий курс истории ВКП(б)»).

Достижения сельскохозяйственной науки, ее лучших представителей (Вильямс, Лысенко и другие), достижения стахановцев и колхозных лабораторий следует показать в тесной связи с производством, как результат условий этого производства, вызывавший расцвет науки в нашей стране. Надо добиться, чтобы каждый посетитель выставки наглядно видел, как в наших колхозных условиях наука служит народу, готовая передать народу все завоевания науки, как новые советские люди успешно борются с природой.

Кроме экспонирования на стендах, надо широко применить фотоальбомы, монографии и листовки, широко использовать механизацию, электрификацию, кино и другие новейшие виды и способы показа.

В самые ближайшие дни будут утверждены и рассмотрены на места указания об отборе экспонентов. Точно так же на днях Главным выставочным комитетом должен быть в связи с этим рассмотрен и утвержден инструкция о порядке участия в выставке, формы характеристик экспонентов и агропаспорта.

До сих пор в этом деле было не только много путаницы, но и прямых безобразий. Не случайно сами колхозники и рабочие совхозов острели, что легче добиться высокого урожая, чем оформить завоеванное право на участие в выставке.

В прошлом году каждый агропаспорт представлял из себя целую брошюру на 10—12 страниц, испещренную многими

На фронтах в Испании

По сообщениям ТАСС

Как сообщается в официальном сводке испанского министерства обороны, 19 ноября на восточном фронте интервенты при поддержке 20 танков атаковали некоторые республиканские позиции на правом берегу реки Сегре. Ожесточенный бой продолжается. Республиканцы полностью сохраняют свои позиции.

Республиканские истребители успешно обстреливали позиции и близкие тылы противника.

На других фронтах положение без перемен.

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ

19 ноября утром 5 фашистских двухмоторных самолетов «Гейнк» бомбардировали деревню Монга (к северо-востоку от Барселоны). Насчитывается 5 убитых и свыше 20 раненых. Большинство жертв — женщины. Республиканские самолеты обратили фашистских налетчиков в бегство. Один неприятельский самолет сбит, 4 человека из состава его экипажа, сбросившиеся на парашютах, упали в море.

РОСТ НЕДОВОЛЬСТВА В ТЫЛУ У ФАШИСТОВ

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС). Агентство «Эвенса» в телеграмме из Мадрида приводит сведения о недовольстве из лагеря фашистских итало-германцев. По рассказам перебежчиков, перешедших в расположение республиканских войск на центральном фронте, в районах захваченных фашистами, никто больше не верит в возможность победы Франко. В этих районах растет возмущение населения. Оно одерживается лишь чудовищным террором, проводимым иностранными интервентами. Однако, по словам перебежчиков, недалеко день, когда ненависть к интервентам приведет к взрыву возмущения масс.

ОТПРАВКА ДОБРОВОЛЬЦЕВ ИЗ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ИСПАНИИ

ЖЕНЕВА, 19 ноября. (ТАСС). Секретариат Лиги наций передает сообщение о деятельности международной комиссии, созданной по требованию испанского республиканского правительства для наблюдения за эвакуацией иностранных добровольцев из Испании. Как говорится в сообщении, 12 ноября во Францию под контролем комиссии были отправлены два поезда с 1.740 французскими добровольцами. 18 ноября отправлена группа французских, бельгийских и люксембургских добровольцев; 19 ноября предостановлена группа французских добровольцев и добровольцев других стран; 20 ноября — норвежские и голландские добровольцы; 21 ноября — французские добровольцы.

ПАРИЖ, 19 ноября. (ТАСС). По сообщению агентства Гавас, утром 18 ноября в Перпиньян (близ французско-испанской границы) прибыло 427 добровольцев интернациональных бригад, возвратившихся из республиканской Испании. Среди добровольцев — 83 француза, 77 люксембургцев и 267 бельгийцев.

Другая группа добровольцев испанской республиканской армии прибыла в Париж. Группа состоит из 277 бельгийцев, 106 французов и 8 люксембургцев. Моральное состояние прибывших является превосходным. На вокзале добровольцев встречали Андре Марти, депутат парламента Момуссо и муниципальный советник Мопловис.

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС). Из Брюсселя передалось о теплой и торжественной встрече, которая была вчера организована прибывшим из Испании бельгийцам — бойцам интернациональных бригад. К моменту прихода поезда 10.000 человек собрались на площади у вокзала. Среди встречающих было много депутатов парламента.

30-ТЫСЯЧНЫЙ МИТИНГ В ПАРИЖЕ

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС). В Париже на Зимнем ведомстве состоялся грандиозный митинг, организованный коммунистической партией в честь возвратившихся из республиканской Испании бойцов интернациональных бригад.

30-тысячный митинг встретил бойцов интернациональных бригад бурными овациями. При появлении на митинге Андре Марти и раненых бойцов интернациональных бригад присутствующие закричали «Марсельезу» и «Интернационал».

Марсель Кашен в своей речи разоблачил намерения участников мюнхенского соглашения превратить Испанию во вторую Чехословакию.

Жак Дюкло в своем выступлении заявил, что мюнхенское соглашение нанесло удар по внутриполитической жизни Франции в так называемых чрезвычайных декретах правительства Даладе. Дюкло подчеркнул необходимость теснейшего сплочения сторонников единого народного фронта для успешной борьбы против республиканских декретов и в защиту республиканской Испании.

Выступивший затем с речью Андре Марти указал на героический пример борьбы испанского народа, отметил значение единства между социалистами и коммунистами, осуществляемого в республиканской Испании в процессе борьбы против международного фашизма. Марти перечислил лозунги борьбы в защиту республиканской Испании: немедленное отозвание итальянских и германских войск с Пиренейского полуострова, восстановление законных прав республиканского правительства и в частности его права покупать так же и оружие.

НА СЕССИИ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО ПАРЛАМЕНТА

ПРАГА, 20 ноября. (ТАСС). Принятые вчера чехословацким парламентом законы об автономии Словакии и Закарпатской Украины несколько отличаются от первоначально внесенных проектов.

В отношении словацкого закона изменения касаются главным образом вопроса об употреблении чешского языка в Словакии. Ключевым государственным языком в Словакии установлен словацкий. Употребление чешского языка в сношениях с государственными учреждениями разрешается только лицам чешской национальности. Немешкий, венгерский, русский и украинский языки употребляются при обращении в официальные учреждения лишь в тех местах, где соответствующие национальные меньшинства составляют минимум 20 процентов населения.

Окончательно установлено, что общегосударственными органами всех трех автономных частей Чехословакии — Чехии, Словакии и Закарпатской Украины — являются, помимо президента, министерства иностранных дел, военные, путей сообщения и финансов (только по линии управления государственными доходами).

В законе об автономии Закарпатской Украины сохранено старое название области — Подкарпатская Русь. Сохранен также срок выборов в автономный ландтаг. Депутат Ревай предложил провести выборы в ландтаг через 18 месяцев, но парламент решил провести их не позже апреля 1939 года.

Как полагают в журналистских кругах, проект Ревай был инспирирован Берлином. В частности утверждается, что предложение Ревай о созыве ландтага Закарпатской Украины только в начале 1940 г. связано с планами фашистской Германии, которая до этого времени намерена произвести раздел Польши и захватить Западную Украину.

ПРАГА, 20 ноября. (ТАСС). В городе Кладно (каменноугольный район Средней Чехии) начала выходить ежедневная газета «Глас яну» («Голос народа»), являющаяся органом «партии трудящихся народа». В первом номере газеты помещен протест рабочих организаций Кладно против клеветнической кампании центральной агрофашистской печати, добивавшейся запрещения демократических газет и культурных учреждений в Чехословакии.

ПРАГА, 20 ноября. (ТАСС). Вчера руководство партии чешских католиков, объявившей после раскола только организацию Моравия, вышло постановлением, в своем очерке, выступить в «партию национального единства». Лидер чешских католиков Штракел не вступает в новую партию и собирается отойти от политической деятельности.

КОНФЕРЕНЦИЯ «ЗАЩИТЫ ФРАНЦИИ И ЕЕ ВЛАДЕНИЙ»

ПАРИЖ, 19 ноября. (ТАСС). Вчера в Париже состоялась конференция «защиты Франции и ее владений».

На конференции выступили депутат Моннервальд (председатель колониальной комиссии палаты депутатов), а также генерал Тило. Оба оратора в своих речах требовали, чтобы французское правительство ни под какими предлогами не соглашалось уступить колонии Германии.

Среди присутствовавших на конференции находился и генерал Вейган, бывший главнокомандующий французской армией. По приглашению собравшихся, Вейган выступил с речью, в которой заявил, что «недавно происшедшие события могут быть истолкованы как признак нашей слабости. Никакие переговоры относительно колоний не должны иметь места. Отказаться от колоний значило бы усилить ложное впечатление о слабости Франции».

ПОДРЫВНАЯ РАБОТА ГЕРМАНСКОГО ФАШИЗМА В ШВЕЙЦАРИИ

ЖЕНЕВА, 20 ноября. (ТАСС). Бернский корреспондент газеты «Нойе швйцхер петунг» сообщает о запрещении в Швейцарии трех прогерманских газет, имевших тесную связь с германскими фашистами. В связи с этим делом арестовано 12 человек. Арестован также агент Гестапо (германская тайная полиция), являвшийся связником между германскими и швейцарскими гитлеровцами.

Захватительские планы Венгрии

ПРАГА, 20 ноября. (ТАСС). Венгерское правительство Ирели приступило к осуществлению своей реакционной программы. Издано распоряжение о закрытии 45 газет и журналов оппозиционного направления. Комиссия по урегулированию еврейского вопроса подготовила проект «расширенного» его «разрешения». Предполагается в первую очередь конфисковать земельной и иной собственности у владельцев евреев.

Одной из важнейших задач своей внешней политики новое правительство Ирели считает продолжение кампании за присоединение к Венгрии Закарпатской Украины и установление общей польско-венгерской границы. Правительство возлагает большие надежды на дальнейшую поддержку Италии этих захватнических планов; в частности, оно много ожидает от предстоящей поездки итальянского министра иностранных дел Чино в Варшаву. Официальные правительственные органы дали местным властям директиву об усилении террористической деятельности фашистских баз на Закарпатской Украине и о расширении кампании за присоединение этого края к Венгрии. В последние дни венгерские и польские террористы уходят на свою территорию десятки жителей Закарпатской Украины и принуждают их подписывать «ходатайство» о присоединении Закарпатской Украины к Венгрии или Польше. Истеричной ночью была венгерскими террористами, сформированная в Мучачеве, проникла в глубь Закарпатской Украины. Части чехословацкой жандармерии задержали около 30 террористов. Во время преследки четыре венгерских террориста были убиты.

Германская печать явно одобряет внешнеполитическую политику нового венгерского правительства. Не говоря открыто о том, что реорганизация кабинета Ирели вызвана, очевидно, важным Италией, германские газеты в последние дни все чаще отмечают «черную неблагодарность» Венгрии по отношению к «Третьей империи». Агентство германского фашизма в Венгрии — фашистские группы Шаласы и другие клеймят Ирели за его отношение к Германии и к местным гитлеровским организациям.

ЛОНДОН, 20 ноября. (ТАСС). По сообщению корреспондента газеты «Ньюс крикль» из Будапешта, в венгерских правительственных кругах заявляют, что «Венгрия попытается в ближайшем будущем занять те части Закарпатской Украины, которые она не получила на конференции в Вене».

Корреспондент сообщает, что оккупация Закарпатской Украины, вероятно, будет совершена венгерскими войсками при активной помощи Польши. По сведениям корреспондента, на польско-чехословацкой границе сосредоточена 100-тысячная польская армия. Муссолини, по сведениям корреспондента, поддерживает захватнические планы венгерского правительства.

УВЕЛИЧЕНИЕ ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). Берлинский корреспондент газеты «Дейли телеграф энд морнинг пост» сообщает о новом увеличении германской армии.

Как передает корреспондент, на территории Германии (не считая Австрии и захваченных у Чехословакии областей) число призванных в армию солдат возросло на сто тысяч по сравнению с прошлым годом. По его словам, о росте германской армии можно также судить по опубликованному 18 ноября списку офицеров, получивших продвижение по службе. Из этого списка видно, что германская армия мирового времени, насчитывавшая в 1938 году 13 армейских корпусов, уже к середине этого года была доведена до 18 корпусов.



Погромщик на законном основании. Рисунок художника КУКРЫНИКОВ.

ПРЕБЫВАНИЕ ПИРОУ В БЕРЛИНЕ

ЛОНДОН, 20 ноября. (ТАСС). Министр обороны Южно-Африканского союза Пирю после посещения Лисабона (Португалия), фашистской зоны Испании и Лондона направился теперь в Берлин.

Как сообщает берлинский корреспондент агентства Рейтер, вчера Пирю возложил венок на могилу неизвестного солдата в Берлине. Германский военный оркестр сыграл при этом национальный гимн буров, но не исполнил английского национального гимна, хотя при всех официальных церемониях в Южно-Африканском союзе играет оба гимна.

Берлинский корреспондент «Дейли экспресс» сообщает, что между Пирю и Герингом состоялся беседа, в которой последний предъявил требования, связанные с положением немцев в Юго-Западной Африке (подмандатная территория Южно-Африканского союза).

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС). Табуи в «Эву», касаясь поднятого германским правительством вопроса о положении немцев в Юго-Западной Африке, пишет: «Лидеры германских гитлеровцев намерены, повиноваться, прислать в Африку ту же самую тактику, которая ими была применена в Суданской области».

РОСТ БЕЗРАБОТИЦЫ СРЕДИ АНГЛИЙСКИХ ГОРНЯКОВ

ЛОНДОН, 20 ноября. (ТАСС). Хроническая безработица — бич английских горняков. По сведениям «Дейли уоркер», за последние 7 лет почти 140 тысяч рабочих-горняков выброшены на улицу.

Экономический кризис в Англии еще более ухудшил и без того тяжелое положение горняков. Растет безработица.

Одновременно увеличивается и число несчастных случаев в шахтах. Так, по данным главного инспектора угольной промышленности Уинне, в 1937 году в английских шахтах было убито 859 горняков и 3.363 было тяжело ранено. Кроме того, в результате легких увечий 140.645 человек лишились трудоспособности на разные сроки. В частности, 436 рабочих убито и 1.516 рабочих тяжело ранено только в результате обвалов пород. По сравнению с данными за 1936 год число убитых шахтеров увеличилось на 56 человек, а число тяжело раненных возросло на 167 человек.

АНГЛИЙСКИЕ ГОРНЯКИ ИЗУЧАЮТ ОПЫТ ОХРАНЫ ТРУДА В СССР

ЛОНДОН, 20 ноября. (ТАСС). Вчера в Ньюкасте открылась конференция объединения горняков угольных шахт графства Нортумберленд. На конференции будет обсуждаться вопрос об использовании опыта охраны труда на шахтах Советского Союза для перенесения его на английские шахты. Несколько работников объединения в последние годы посетили СССР. Предложения этих работников основаны на их ознакомлении с постановкой охраны труда на советских шахтах.

Специальная подкомиссия, выделенная некоторое время назад, выдвинула предложение о назначении пяти инспекторов на шахты с выплатами им зарплат за счет специального обложения горняков. Предлагается, что эти инспекторы будут работать независимо от существующих правительственных инспекторов и должны будут посещать каждую из 65 шахт графства по крайней мере раз в три месяца. Кроме этого, вносится предложение о создании при каждой шахте пункта по оказанию первой помощи пострадавшим. Обеспечение горняков требует от шахтовладельцев средств на содержание пунктов первой помощи.

ГОЛОДНЫЙ ПОХОД ШОТЛАНДСКИХ БЕЗРАБОТНЫХ

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). Положение безработных в Шотландии с каждым днем ухудшается. Власти систематически отклоняют требования увеличить помощь безработным.

В знак протеста против всевозможных притеснений шотландские безработные начали на-днях голодный поход, требуя увеличения пособий. В настоящее время безработные находятся на пути в Эдинбург (главный город Шотландии).

Военные действия в Китае

По сообщениям ТАСС

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

В северной части провинции Хуань, южнее Ханькоу, бой развернулся на подступах к большому городу Чанша (главный город провинции).

Воспользовавшись озером Дунтин и рекой Сяншань, японцы высадили десант в окрестностях города Сяньин (в 60 км от Чанша).

Южнее Нанкина китайские войска после сильных боев снова выжили японцев из города Сюаньчэн (60 км к юго-востоку от Уху). Неприятельские войска отступили в город Ваньчжи.

В ЮЖНОМ КИТАЕ

Китайские войска готовятся к генеральному контрнаступлению на Кантон. Китайская артиллерия продолжает обстреливать Кантон через Жемчужную реку. Авиация китайцев подвергла бомбардировке японские позиции в районе пригородной станции Гуанша.

Испыны за последние два дня эвакуировали несколько важных пунктов в окрестностях Кантона. 18 ноября в Кантон прибыло еще 5 тыс. японских солдат. Японский гарнизон Кантона ожидает пополнения в количестве 40 тыс. человек из Амои и Формозы.

В районе Сямшу китайские партизаны совершили несколько налетов на японские части, нанеся им большие потери.

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

За последнее время ожесточенные сражения развернулись в провинции Шаньси. Бой на шоссе Нян-У—Сюаньган были самыми крупными за последние месяцы.

В северо-восточной части провинции Шаньси, в районе Утайшань, с отступлением японских колонн стало спокойнее.

Последние два дня японские самолеты интенсивно бомбардировали Сянь (столица Шаньси). От взрыва бомб разрушена железнодорожная станция. Убито свыше 50 мирных жителей.

17 ноября японская авиация провела два налета на Ичан (северо-западнее Ханькоу). Убито 35 человек и ранено свыше 30. Бомбардировки подверглось также здание французской католической миссии. Больше 10 бомб сброшено на местный госпиталь. В городе разрушено несколько десятков домов.

ЧУНЦИИ, 20 ноября. (ТАСС). По сведениям китайской правительственной комиссии помощи беженцам, японские самолеты за время войны провели 3.318 бомбардировок мирных китайских городов. Всего бомбардировкам подверглись 314 городов. От воздушных бомбардировок погибло 29.968 человек; свыше 37 тысяч человек серьезно ранено.

Больше всего налетов было совершено на провинцию Гуанчун. 38 пунктов этой провинции подверглись 1.297 бомбардировкам. Провинция Хэнань подверглась 617 бомбардировкам, провинция Цзясу — 482 и Чжаэцян — 22.

БЕСЧИНСТВА ЯПОНСКИХ ОККУПАНТОВ

ЧУНЦИИ, 20 ноября. (ТАСС). 16 ноября в Ханькоу японцы расстреляли 32 китайца по подозрению в поджогах. Между тем точно установлено, что последние пожары в Ханькоу — дело рук самих японцев. Японцы поджигают предприятия и дома, отбирая предварительно все металлические изделия, которые уходят в Японию.

Города Учан и Ханькоу подвергнутся систематическим грабежам японских офицеров и солдат. За последнее неделю в Шанхай отплыло оттуда несколько крупных пароходов, груженных награбленным имуществом. Японская военщина провозит организованное грабежи в районе Учана и в долине реки Янцзы.

МАНЕВРЫ АНГЛИЙСКОГО ФЛОТА В ЗОНЕ ГОНКОНГА

ЛОНДОН, 20 ноября. (ТАСС). По сведениям газеты «Таймс», 25 ноября в Гонконге начнутся комбинированные маневры морского и воздушного флотов Англии в китайских водах.

Задача маневров — выяснить обороноспособность английской колонии Гонконга.

АНТИФАШИСТСКИЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ АВСТРИЙСКОГО ПРОЛЕТАРИАТА

ПРАГА, 20 ноября. (ТАСС). Как передают из Вены, несколько дней назад в двух городах Нижней Австрии состоялись крупные антифашистские выступления безработных, отказавшихся отработать в принудительные работы. Возмущенные безработные разгромили помещенные фашистского «управления труда».

ПРИБЫТИЕ СОВЕТСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ В СТАМБУЛ ДЛЯ УЧАСТИЯ В ПОХОРОНАХ АТАТЮРКА

АНКАРА, 20 ноября. (ТАСС). По сообщению Анатолийского агентства, вечером 19 ноября в Стамбул прибыла советская делегация для участия в похоронах Ата-Тюрка. На вокзале она была встречена начальником гарнизона и почетным караулом.

Иностранная хроника

* В Париж прибыл румынский король. * В Гаагу (Голландия) прибывает в сопровождении министра иностранных дел Спаса бельгийский король Леопольд для переговоров с голландским правительством. * Во внутренних провинциях Китая открыты 11 домов для инвалидов войны. * В Финляндии закончилось начатое 9 лет назад строительство железнодорожной линии Вярнеборг — Хаамамяки. * В Голландии (Гаваянские острова) во время вчерашних маневров разбился американский бомбардировщик. Два человека погибли, пять ранены. * В районе Клужа (Румыния) разбился один румынский бомбардировщик «Потез». Один летчик убит, другой спасся на парашюте.

РАСКАЗ АМЕРИКАНСКОГО БЕЗРАБОТНОГО

Случайный попутчик в вагоне рассказывает своему соседу: «Родился и вырос я на ферме. На наших двенадцати акрах в штате Вермонт зерновые давали скудный урожай. Содержал две — три коровы, молоко продавал в тридцать центов за галлон. Дом — бревенчатая изба — оспелая керосином, красота не блистала. Жили мы бедно, и кругом были все такие же, как мы, бедняки. Оглядываясь назад, однако, могу сказать, что по сравнению с дальнейшими этапами моей жизни мне на ферме жалось мало, волготно и сытно. Пришло время, и мне, как старшему сыну, пришлось покинуть родной очаг: пострадал брат, земля для всех не хватает. Пошел бродить по свету. За десять лет много кое-чего испытал. Исключая немало штатов. Побывал и на дальнем западе, и на востоке. Работал в разных отраслях. И как-то так вышло почти все время, что пол рюмки у меня громадные богатства, сопрягавшаяся я с роскошью и с красивой жизнью, а самому тесно, жажду приключений, неуютно. Не страшно ли это? По роду занятий я — человек многоотрасльный. Таких, впрочем, тысячи. Я и механик, и по старому делу кое-что знаю, и электричество могу провести, и автомобиль починить. Саловодство и огородничество мне знакомо с детства. Казалось бы, при таком обилии специальностей можно человеку прожить по-человечески, особенно если он не семейный? А теперь судите сами.

После увольнения со станкопостельного завода, где я работал учеником, я попал помощником дворника в один из больших домов Причард-авеню в Нью-Йорке. Апартаменты — роскошные. Ни за одну квартиру не платят меньше десяти тысяч долларов в год. Займешь починить провод — тебе помочь перевернуть мебель — глаза разбегаются. Ковры — толстые и пахнут, пушистые, взоры на них яркие, мебель сияет, кругом серебро, золото, шелк на стенах, картины. Уловая комната сплошь застеклена и превращена в оранжерею. На дворе знамя, а тут чудесные цветы, журчит фонтанчик. От одного запаха ослепнешь. Спустишься к себе — и поразишься, как будто впервые видишь свое жилище. Жил я во втором подъезде, где котлы. Чтобы пройти ко мне, нужно было выйти на задний двор, спуститься по нескольким ступенькам в полуоткрытый, отдува по отвесной почти лестнице в «катакомбы»: здесь для меня отведен был угол, без окон, без вентиляции, душный, угарный, пыльный. Жил я, как крошечка, а не как человек. Работа — чистка лестниц небоскреба и уборка двора — каторжная, а платили гроши: получая, мол, зарплату квартиру. А сколько таких помощников дворника в небоскребах Нью-Йорка!

Стало мне невмоготу, пошел искать счастья в Чикаго. Попал посылками в универсальный магазин. Работа легкая. Нас был целый отряд. Полдня мы выгружали товары из вагонов, разносили их по

атажам, передвигали ящики, пакеты, мешки; крупно половить для мы развозили товары покупателям на дом. Платили за это двенадцать долларов в неделю. На эти деньги можно было жить в тесной комнате — час езды от магазина, — питаться самой дешевой, нездоровой пищей. А зайди в магазин — что за костюмы, какой подбор всяческих товаров! В пищевом отделении — двадцать сортов колбасы, казанская ветчина, русская икра, горные сыры. Громадные прилавки ломятся под тяжестью вкуснейшей оловяной рыбы, зелени, фруктов. Тут же и ресторан. Бывало, зайди невзначай на вид человека, небрежно закажет себе всякой оловянки на триста, потом в ресторане сест фифтичек поной в два с половиной доллара. После этого я оказался озорником на природной вилле. В мои обязанности входило снабжать комнаты цветами, а худю — овощами и фруктами из собственного сада и огорода. Таким образом, я часто заходил в комнаты и имел возможность наблюдать жизни моих работников. Жизнь на три четверти сводилась к игре в карты. Играли, когда соберется: днем ли, вечером ли, или поздней ночью. Играли на наличные деньги. Может быть, это был игорный дом под маской частной виллы. Не скажу, — не знаю. Знаю только, что тут сто долларов имели меньше значения, чем для меня сто центов. Сидит толстый с бриллиантовыми запонками на снежно-белой, как полированной, манишке, раскладывает карты и так, п этак. Игра

М. ОЛЬГИН.

Исковерканный перевод Т. Г. Шевченко

Уже восемьдесят лет переводят у нас произведения великого украинского поэта Т. Г. Шевченко на русский язык, и все же нет ни одного перевода, который хоть отдаленно передавал бы очарование подлинника.

Хуже всего то, что переводчики отнимают у поэзии Шевченко не только ее красоту, ее музыку, но и ее революционную силу.

Прочтите, например, поэму «Сон». Шевченко говорит в ней о царских солдатах, обреченных на двадцатипятилетнюю муштру, что они «кайланами окут», то есть закованы в кандалы. Между тем в переводе Федора Сологуба читаем:

Платя узки, словно путы...
Какие платя? При чем здесь платя? Шевченко говорит не о платях, а о карточном рабстве солдат, об удушении их человеческой личности, и сделать из их кандалов узкие муштры и штаны можно лишь при глубочайшем презрении к революционному пафосу поэзии Тараса Шевченко.

Такие искажения встречаются на каждом шагу. Возмущенный беззакониями окружающей жизни, Шевченко восклицает, например, в том же «Сне»:

Во немая
Господа на небі!

Слова недвусмысленны, и означают они: «в небе нет никакого бога». Переводчик же, испуганный кощунством Шевченко, передает его безбожническое восклицание так:

потому что
Бог нам не ограда.

Выходит, что бог все-таки есть в небесах, но не ждет огрести нас от бед.

Другой переводчик «Сна» — Иван Белоусов то же самое восклицание «нет бога» передает еще более ханжески:

Вот и вся вам
От бога награда!

То-есть опыт-таки: бог существует, но не желает изливать на нас свое милосердие.

Оба перевода сделаны уже в советское время, так что и речи не может быть о каких-нибудь стеснениях царской цензуры.

В том же «Сне» есть немало стихов, направленных против царя Николая. Между прочим, Шевченко изображает здесь толпу каторжак, добывающих золото в недрах Сибири,

Чтоб пелку захити
Неситому! —

то-есть, чтоб захити эти золотом неназванную глотку царя. У Белоусова же эти строки переданы с отвратительной безличностью:

Чтоб захитнуть чем было глотку
У несытых и у злых.

Николай Палкин в этом переводе исчез. Его заменили какие-то безымянные, туманно-безличные «несытые и злые». Конкретность шевченковского обвинения исчезла.

Такие искажения объясняются тем, что переводчики стихотворений Шевченко до сих пор занимались чужием его убеждениями. Не дико ли, что среди его переводчиков был, например, Федор Крестовичев, воинствующий реакционер? Были и москвитинки погубившей школы, такие, как например, Н. В. Берг, превращавший великого украинца в московского ухака, помещенного под базальную частушку.

Чуждым творчеству и мировоззрению Т. Г. Шевченко был, конечно, и Федор Сологуб, утонченный символист, упадочник, эгоцентрист, воспевавший смерть, как любовь. Даже художественное мастерство Сологуба здесь заменило ему, — до такой степени ему чужд Шевченко. Его переводы «Юдэаря» оказались столь литературно-беспомощными, что не могут идти ни в какое сравнение с его другими писаниями. Стиль почти всех его переводов таков:

Вот разбойник, плетью сечен,—
Зуб о зуб он точит (!),
Хлебница из своих же
Он зарезать хочет...

Шатко, переилено и абсолютно неверно. Точит себе зуб о зуб — безнадельное и вздорное запятое. Зачем разбойнику точит себе зуб, если он собирается пустить в дело нож? Точил бы нож, а не зуб. У Шевченко сказано: «зубами срегоче». И что значит по-русски: «хлебница из своих же»? И какой тонкий, степенный, обреченный стик! Этим бременчатым стихом Сологуб равнодушно отбаранил и «Ватерину», и «Еретика», и «Москвитину Гриницу». Каждый его перевод сделан так мертво и формально, что является ключевой по поэзии Шевченко.

Таких лигасов множество, потому что равнодушный переводчик даже не пробовал вынуть в смысл переводимого текста. И хотя в Гослитиздате охотно публикуют именно его переводы, советский читатель подобными переводами удовлетвориться не может. Он требует новых, — более правдивых и вдумчивых переводов, где облик великого поэта-бойца не подвергнется бы искажениям.

Такие переводы в последнее время стали появляться в советской печати в связи с предстоящим шевченковским праздником. Среди них есть, конечно, и слабые, но нет в них тех отщепенств, подчасов и вымыслов, которые в былых переводах фальсифицировали политическое лицо Шевченко. Потому что для каждого советского поэта Шевченко — великий собрат и соратник.

К. ЖУКОВСКИЙ.



Студенты Горьковского института водного транспорта обучаются езде на мотоцикле. Фото А. Калашникова.

Письмо Лиона Фейхтвангера

ЛЕНИНГРАД, 20 ноября. (Корр. «Правды»). Переводчик В. С. Вальман получил сегодня письмо от известного антифашистского писателя Лиона Фейхтвангера. В. С. Вальман и ленинградский композитор М. А. Мильнер работают над созданием оперы «Иосиф Флавий» по роману Фейхтвангера.

«Диретто «Иосиф Флавий» на тему романа «Иудейская война», — пишет Фейхтвангер, — меня, разумеется, очень интересует. Прошу вас прислать мне его. Я охотно просмотрю либретто и, если вышестит вопрос о постановке, приму участие в работе. Вы ведь знаете, что я страстный любитель оперы».

Далее в письме говорится:

«Всю эту зиму, а возможно и весну, я, по возможности, еще буду занят работой над «Исгаллем». Вам ведь известно, что роман будет очень большой. Вы знаете также, что, к сожалению, напряжением работы над художественным произведением возрастает в соответствии с его размерами. Надеюсь тем не менее закончить его в апреле или мае. О первой, самой большой и наиболее трудной части романа я могу уже сказать, что она отделана до последней запятой».

МИНСК, 20 ноября. (Корр. «Правды»). Центральный комитет союза рабочих спичечной и фанерной промышленности на расходы по государственному социальному страхованию в этом году располагает 13.125 тыс. рублей.

В текущем году на курортах Крыма, Кавказа и Украины побывало 202 члена союза, в белорусских санаториях и домах отдыха — около 3.000 человек. 106 станков и удлинков спичечной и фанерной промышленности совершили во время отпуска путешествие по Волге, на специально оборудованном пароходе.

НОВЫЕ ЦЕЛЕБНЫЕ ИСТОЧНИКИ В СОЧИ

СОЧИ, 20 ноября. (ТАСС). На Сочи-Малепетинском курорте открыты новые источники целебной воды. Из скважины № 29, заложеной между Старой и Новой Малепетинкой, подучена сероводородная вода высокой концентрации. По дебиту скважины можно судить об огромных запасах вод в этом районе.

Продолжает фонтанировать скважина № 30 на Вагву, в трех километрах от Сочи, давшая недавно высококонцентрированную сероводородную воду.

ФРАНЦУЗСКАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ В НИСЛОВОДНЕ

ПЯТИГОРСЬК, 20 ноября. (Корр. «Правды»). В Кисловодске вчера приехала делегация французских рабочих, прибывшая в СССР на празднование XXI годовщины Великой социалистической революции. Большинство делегатов — рабочие-металлисты. При встрече гостей на вокзале состоялся митинг. Трудящиеся Кисловодска и отдававшие тепло приветствия французским гостям.

РАЙОННЫЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ

СЕЛО АКСУБАЕВО (Татарская АССР), 20 ноября. (ТАСС). Здесь открыт районный Дом культуры. На постройку затрачено 550 тысяч рублей. В здании — большой зрительный зал, светлая, уютная комната библиотеки, читальня и помещения для работы самодеятельных кружков.

САМООТВЕРЖЕННОСТЬ ВРАЧА ПЛОТНИКОВА

АРХАНГЕЛЬСК, 20 ноября. (ТАСС). В начале ноября из Усть-Шильмы телеграфировали, что там тяжело заболела колхозница В. А. Торопова. Требуется срочная помощь опытного хирурга.

К большому был направлен врач Плотников. Он вылетел на самолете санитарной авиации, пилотируемом летчиком Ретьковым. Посадка была совершена в труднейших условиях. Чтобы попасть к больной, надо было перейти на другой берег реки Неморы, покрытой тонким льдом.

Врач и экипаж самолета проявили исключительное мужество и самоотверженность. Тов. Плотников вместе с летчиком Ретьковым и бортикоманом Ревякинским решил полетом перебраться по льду реки. Лед треснул и провалился. Но это не остановило мужественных людей. С риском для жизни они достигли другого берега. В результате оказанной помощи больная была спасена.

Крупн «осваивает» военные заводы Чехословакии

ПАРИЖ, 19 ноября. (ТАСС). Как передают из журналистских кругов Парижа, в Германии создано общество, ставящее себе задачей «включеная» в германскую промышленность военной промышленности Чехословакии. Главную роль в этом обществе играет Крупн.

Почти все большие предприятия чехословацкой военной промышленности остались на территории Чехословакии. Здесь указывают, что, кроме заводов Шкода, Чехословакия имеет восемь заводов, производящих винтовки и пулеметы; шесть заводов, производящих боеприпасы для пе-

Кровавый ужас

Брейские погромы! Протестовать — этого еще недостаточно. Читая отчеты о физическом уничтожении евреев на территории Германии, Судет и Данцига, каждый из нас говорит себе: — Протестовать, нет, этого еще недостаточно! Возмущение, ненависть к «наци» должны перейти у нас в состояние стальной воли: к созданию всех условий для уничтожения той системы, при которой возможен кровавый ужас еврейского народа...

Пусть вожди национал-социализма и все эти молодые и средних лет люди из отрядов СА и СС, фашистской молодежи и прочей сволочи, с отвагой идущей на штурм мирных еврейских квартир, лавочек, синягов и сберкассов счетов, пусть они оглянутся на советский великий народ, строящий свою крепость в идеях высочайшей правды и любви к человечеству. Пусть оглянутся и похолодеют при мысли о немыслимой и жестокой расправе, которую им приоткрыл германский рабочий класс.

Брейские погромы — это первые плоды национал-социалистического воспитания. Мы верим — в массе германский народ открещивается от погромов. Но этого недостаточно. Германский народ еще сделает так, чтобы перестал существовать режим, при котором возможно то, что происходит.

В дни, когда еврейский народ в Германии, — ученые, адвокаты, врачи, рабочие, ремесленники, мелкие буржуа, старики и старики, дети и женщины, — выволакиваются из чердаков, квартир и подвалов, избиваются на улицах, сгоняются толпами в концлагеря или просто в овраги и там расстреливаются, умирают от голода, холода, ран и болезней, кончают самоубийством, сходят с ума, — в эти дни все человечество со всей наглядностью увидит правду...

Что же остальные страны и народы и правительства? Протестуют, конечно... Про-

зят амбаром, бойкотом, возмущаются и прочее... Но страшно, вернее — противно одно сознание, — что евреи в Германии уничтожат, города от них «сочистят», что те, кому удастся спастись, разбредутся по свету, все проклятые будут выкопаны, — и «общественное мнение» буржуазных стран мало-помалу успокоится...

Успокоится до новой волны погромов, может быть, в более широких размерах. Почему не представить себе, что «наци» облевет чехословаков непоколебимыми и подвладными уничтожению? Или — французов? Почему не представить, что «наци» заданис целью очистить Францию от французов?

Возмущаться, протестовать против еврейских погромов в фашистской Германии — это нужно. Но не пора ли широким массам трудящихся всего мира сделать еще шаг вперед и подойти к конкретным выгодам... Широкие массы трудящихся всего мира стоят на перекрестке двух дорог. Третьей дороги нет, третья дорога — только вперед...

Одна дорога, покрытая скрученной мировой войны и дымящейся кровью сегодняшних погромов в Германии, — ведет к рабству, формам которого неистовство страшны и безнадельны. Вот она перед вами, эта дорога, оглашаемая сейчас воплями евреев, с которых заживо срывают кожу...

Другая дорога — это ясный путь Советского Союза, путь человеколюбия, гуманизма и справедливости... Дорога людей-братев. Дорога, оглашаемая песнями молодости, силы и счастья.

Ишленные крова, огня и воды, еврейские женщины, пражимающие младенцев остоженными от стужи руками к топей груди, исколосованной потрошниками, — обращают лицо к трудящимся всего мира и призывают: уверенно ступайте на единственный путь правды человеческой...

ПЕРСПЕКТИВЫ ЯПОНО-КИТАЙСКОЙ ВОЙНЫ

СТАТЬЯ УИНСТОНА ЧЕРЧИЛЛЯ

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС). Французская газета «Пари суар» помещает большую статью Уинстона Черчилля, посвященную перспективам войны Япония против Китая. Автор ставит вопрос: как отразится на силе китайского сопротивления сдача Ханькоу и Кантона и каковы дальнейшие перспективы войны?

После 18 месяцев войны японские армии глубоко проникли в Китай. Они стали хозяевами железнодорожных и водных путей сообщения примерно на 3/4 территории Китая. За линией фронта живет более 100 миллионов китайцев. Покрыты ли они? Можно ли считать прочным японский захват столь обширной территории с таким огромным количеством населения? На эти вопросы автор отвечает отрицательно.

3/4 миллиона японских солдат в Китае были в состоянии передвигаться по железным дорогам и рекам, но вряд ли они смогут подчинить своему контролю всю страну. Десятки тысяч Китая все еще находятся в руках китайских властей, подчиняющихся центральному китайскому правительству. В сотни городов и деревень, расположенных в так называемых покоренных зонах, никогда не ступала нога японского солдата. Тем не менее там прекрасно понимают опасность, которая угрожает стране. Жители всеми силами помогают партизанам, предоставляя им пищу и жилища.

Большую роль играет 8-я армия. Партизанские войска проявляют смелую и активность. Они в совершенстве владеют военной хитростью. Они появляются, нападают японцам удары и исчезают. Японская армия держит в своих руках завоеванные ею линии железных дорог, почтовые пункты, важнейшие мосты, крепости и укрепленные города; не располагая достаточным количеством солдат, японцы не смеют, однако, уходить далеко от этих пунктов.

С того момента, как железная дорога Кантон — Ханькоу попадет в руки японцев, что возможно в ближайшее время, война будет происходить в областях, где не существует железных дорог и где очень немного современных дорог вообще. Японские протестуют в эти обширные области будет сопряжено с большими трудностями.

Китайская армия показала, что она умеет чрезвычайно искусно выходить из под удара, когда ей угрожает окружение

и уничтожение ее живой силой. Чан Кайши понял, что лучшей стратегией для Китая — это переносе войны на запад, то-есть в глубь страны. Это значительно увеличивает шансы Китая на победу.

Японцы, понимая, повторяют сейчас в Китае наполеоновский марш на Москву. Размеры и население Китая огромны, китайские войска, отсутствующие с боями, становятся все более сильными и закаленными.

Центральное китайское правительство эвакуировалось больше чем за 800 километров на запад — в Чункин, где в настоящее время пребывает главная штаб-квартира Чан Кай-ши. Нет никаких оснований думать, что Китай не сможет выдержать свое сопротивление. Белл китайцы сумеют сохранить дух национального единства, они будут продолжать борьбу и получат поддержку.

Доставка в Китай военного снаряжения затруднена. Захват Кантона японцами превратит поток, который промчался в Китай через Гонконг. Однако оружие и впрямь будет поступать в Китай другими путями.

По мере того как эта долгая и упорная война все более затягивается, в Японии постепенно расшатываются иллюзии. Острым империя испытывает все более сжимающий ее деспотизм военных. Содержание армии более чем в миллион человек, снабжение ее современным вооружением также дает на хозяйство. Японский народ стесняется под тяжестью налогов.

Чтобы продолжать войну, Япония, наряду со строительством огромного морского флота, должна ввозить из-за границы в больших количествах сырье для военной индустрии. Японские запасы нефти уменьшаются с каждым днем, научная индустрия для войны, имеется в минимальных количествах. Все приходится покупать на иностранную валюту. Бредит исчерпан, и возможность экспорта значительно ниже размеров необходимого импорта. Золотые запасы упали до 50 миллионов фунтов стерлингов. Это примерно 3/4 того, чем располагала Япония к началу агрессии против Китая.

В заключение Черчилль указывает, что Китай борется за сохранение своего существования. Поражение Китая нанесло бы огромный ущерб Англии, Франции и США.

Скоростной перелет английского истребителя

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). Вчера на одноместном истребителе «Виккерс Сопермарин Спитфайр» был совершен перелет от Кройдона (Лондон) до Ле-Бурже (Париж), продолжавшийся 50 минут со средней скоростью 246 миль в час (1 миль равняется 1,6 километра). Низкая и густая облачность не благоприятствовала перелету.

Надняк английское министерство авиации опубликовало об этом типе истребителя подробные сведения. Согласно сообщению министерства, истребитель «Спитфайр», снабженный мотором «Рольс-Ройс Мерлин» мощностью в 1.000 лощ. сил, обладает скоростью в 350 миль в час. Он представляет собою цельнометаллический моноплан с низко расположенными крыльями и вооружен 8 пулеметами.

Новый бомбардировщик в США

ВАШИНГТОН, 20 ноября. (ТАСС). Независимо экспериментальный тяжелый бомбардировщик морской авиации США совершил беспосадочный перелет из Сан-Диего (Калифорния) в Вашингтон (столица США). Расстояние в 3.630 километров было покрыто в 13 ч. 55 минут.

Как сообщает агентство Ассошиейтед Пресс, этот бомбардировщик построено около 6 месяцев назад авиационной компанией «Босволддейт аэрофорт корпорейшен». «Босволддейт аэрофорт корпорейшен» 24 тонны, длина его — 23,1 метра, высота — 8,4 метра, а размах крыльев — 34,5 метра; он имеет 4 четырехцилиндровых мотора Pratt и Уиттл мощностью в 900 лошадиных сил каждый. Общая стоимость постройки бомбардировщика — 1.000.000 долларов.

Крупн «осваивает» военные заводы Чехословакии

ПАРИЖ, 19 ноября. (ТАСС). Как передают из журналистских кругов Парижа, в Германии создано общество, ставящее себе задачей «включеная» в германскую промышленность военной промышленности Чехословакии. Главную роль в этом обществе играет Крупн.

Почти все большие предприятия чехословацкой военной промышленности остались на территории Чехословакии. Здесь указывают, что, кроме заводов Шкода, Чехословакия имеет восемь заводов, производящих винтовки и пулеметы; шесть заводов, производящих боеприпасы для пе-

хоты; шесть заводов — снаряды для артиллерии, пять заводов производят порох и взрывчатые вещества. Кроме того, имеются восемь автомобильных заводов, пять заводов бронемашин, семь тракторных заводов, восемь авиационных заводов, пять заводов, производящих моторы для самолетов, пять заводов, производящих отравляющие вещества, и восемь заводов — протезов.

Вновь созданное германское общество запланировало «переход» всей военной промышленности Чехословакии в орбиту германского общества, то-есть Крупна.



В читальном зале Куйбышевской областной библиотеки. Фото М. Клименкова (Союзфото).

Декада советской музыки

С большим успехом прошел 18 ноября концерт Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски Союза ССР в Большом зале Московской консерватории. Ансамбль только недавно вернулся в Москву с Дальнего Востока. Жизнь в палатках у высоты Засерной, у Хасана, уютнейшие переходы верком через труднопроходимые болота Приморья — все это пришлось воплотить боевому коллективу ансамбля во главе с народным артистом Союза ССР проф. А. В. Александровым. Когда произошли события у озера Хасан, ансамбль, уже находясь на пути из Хабаровска в Москву, повернул назад, к берегам Тихого океана, чтобы показать свое искусство героям хасанских боев. Артисты выступали в поле, в походных красноармейских клубах, в лагерьках. Для рыночных бойцов устраивали десятки разнообразных концертов.

Намеченные дни, проведенные в Приморье, оставили яркий след и в репертуаре Краснознаменного ансамбля. Появились новые песни о бойцах дальневосточных, о героях замитных советских рубежей.

«Бой у озера Хасан» А. В. Александрова — боевая эпическая песня в духе известной «Партизанской» («По долинам»). Та же четкая, суровая поступь, тот же активный, волевой ритм, задуманные песенные обороты, столь родственные партизанскому народному эпосу.

Отзвуки мужественных песен революционного подполья и гражданской войны звучат в другом новом сочинении проф. Александра — его песне о Лазо, вожаке дальневосточных партизан.

Обе эти песни написаны и разучены в походной обстановке, в переездах по горам и в заставах Приморья.

С берегов Хасанского озера привезены и новые частушки, сочиненные артистами ансамбля И. Шуваловым и Л. Райманом. В этих частушках превосходно отражен клещий красноармейский юмор, бегущий самураем, побитый у советских рубежей.

Выразительно и сильно прозвучало новое сочинение профессора А. В. Александрова — его кантата о Сталине.

Попрежнему ансамбль с большим успехом культивирует замечательное песенное искусство русского народа. Благодарная эпическая сдержанность старинного сказа («Не шуми ты мати, зеленая дубравушка»), свежее обаяние и лукавство хоровой песни («Калинка-Малинка»), безудержная уральская песня казаков («Гори Вавка-казак») — таковы образцы русского фольклора в репертуаре ансамбля.

Огромный успех у аудитории имели и песни, уже широко популярные, ставшие любимыми («Метельца» Барламова, «Во поле березинка стояла», «Всю-то я вседенную прохалка»). Неземным успехом пользовались солисты ансамбля — Панков, Кузнецов, Твердохлебов и виртуозы-паясуны.

Из оперной музыки советских композиторов, помимо уже известных хором И. Держинского («От края и до края» из «Тихого Дона» и «Казачья» из «Поднятой целины»), исполнялся хор бегущих из оперы «Шпор» украинского композитора В. Лятошинского.

И. НЕСТЬЕВ.

НОВОЕ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

1 декабря в Москве открывается военнополитическое училище Московского военного округа. Новое училище будет готовить кадры квалифицированных политработников Красной Армии.

В окружное военнополитическое училище принимаются передовая армейская молодежь — наиболее грамотные и инициативные члены и кандидаты ВКП(б) из числа недавно выдвинутых на работу политруков.

Курсанты будут изучать «Историю ВКП(б)», историю СССР, партийное строительство и политработу в Красной Армии, общеобразовательные и военные дисциплины, прослушают цикл лекций по философии, внутренней жизни страны и событий на рубежом.

Срок обучения — годичный.

ТЕАТР МИНИАТЮР И ЭСТРАДЫ

ХАРЬКОВ, 20 ноября. (Корр. «Правды»). В Харькове открылся первый на Украине государственный театр миниатюр и эстрады. Сезон начался удачно подборкой, интересной программой. В нее входят небольшие драматические этюды, вокальные и хореографические номера.

Каждый вечер театр будет давать по два спектакля.

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН ЗАПИСКИ ДИРЕКТОРА

30 июня.

В педагогическом институте закончился учебный год. Только-что вернулся с торжества выпущка 400 товарищей, окончивших наше учебное заведение. Открыто говоря, я не сторонник торжеств и праздников. Люди уходят из стен venerного мне заведения и навсегда лишаются моего руководства? чего же, спрашивается, им торжествовать?

После торжественной части какаля-то сентиментальная пилитина сунулась ко мне с букетом цветов. Приняте, говорит, от группы выпускников. Естественно, я отстраняю ее и букета не принял. Что я, на языке живу, чтобы интересоваться земными лакомствами, не имеющими практического значения?

Все же одна из девиц, Фаина Розина (двадцать лет, резва, весела необычайно), поймала меня в фойе и всучила на память какой-то предмет, завернутый в бумагу. Удальшившись в свой кабинет и развернув бумагу, я обнаружил игрушку.

То была свинка, изваянная из фарфора. Гнев и возмущение охватили меня. Немелюно кликнул к себе секретаря парткома тов. Антонову, секретаря вузовского комитета комсомола тов. Лысенко, своего заместителя по научной части тов. Петрова и заведующего сектором кадров тов. Потанинкова. Все мы увидели в этом подарке классовую враждебную вылазку. Велели привести в кабинет Розину. Я обратился к ней:

— Вы мне дарили сей предмет. Не отпирайтесь!

А она — наглая! — и не думает открывать. Сразу созналась. Выясняя, кто родители. Оказывается, нормальные люди: отец — саужащий, а мать — домашняя хозяйка. Справилась о мировоззрении — оказалась комсомолкой. Спрашивая, как окончила вуз, оказалась — на отлично. Интересно, с какой целью дарила свинку. Говорит, что без особой цели. Просто так, на память.

Тут мои помощники несли на нее. Что хотела сказать своим даром? Какой символ заключался в фарфоровой свинке? Ничего особого сказать подарком не хотела. Да и не задумывалась над ним. Но понимаю, почему такая строгая реакция на ее подарок. Что касается символа, сослалась на греческую мифологию. Будто бы по этой мифологии свинка прилепится богатство!

Словом, перед нами была преступница, не сознающая своей вины. Естественно, мы тут же стали решать, как поступить с нею. Тов. Антонова заявила, что Розину надо лишить диплома. Тов. Лысенко сказал, что он в экстремном порядке ставит вопрос об исключении ее из комсомола. После того, как Розина высказала все эти предложения насчет своей свинки, и отпустила ее, а фарфоровую свинку запер в несгораемый шкаф.

1 июля.

Сегодня состоялся заседание вузовского комитета ВЛКСМ. Специально по вечернему вопросу. Представте, девица заявила, что она не согласна со мной в оценке ее поступка, как политически вред-

ной вылазки. Она даже говорит, что я оскорбил ее, как советскую гражданку, такой ошейкой. Какая наглость! Естественно, ей дали отпор. Член комитета аспирант Досифей Наттачаев, выразился научно, заявив:

— Еренится с Розиной нам нечего. Вопрос ясен. Перед нами — политическое хулиганство. Предлагаю исключить из комсомола. И, само собой, не пускать на педагогическую работу...

Приняли. К сожалению, половинчатое решение: «Объявить строгий выговор с предупреждением за политическое хулиганство».

4 июля.

Сегодня вопрос разбирался на бюро Фрунзенского райкома ВЛКСМ. Свинка была на бюро и произвела сильное впечатление. Выступавшие не решались назвать ее по имени. Говорили: «этот предмет», «эта вещь». Бюро подтвердило решение вузовского комитета.

7 июля.

После обеда лежал на диване и размышляю о том, какие могут быть предметы, пригодные для подношения. Скажем, ватный зайц. Говдится ли он в подарку директору? Решил, что не годится — выходит, что у директора недостаточное мужественное сердце. Ну, а фарфоровые слоны? По девичьему поверью, они приносят счастье. Но зачем директору пелуза счастье, — он и без того счастливый человек. Определенно, все эти предметы, которые бесконтрольно распространяются среди населения торгующими организациями, тянут в себе оскорбительные намеки.

10 июля.

Советовался со своими домашними. Жена и теща находят, что я из свинки сделал слона. Естественно, я с ними не согласился. Произшла семейная ссора.

27 июля.

Представте. Наркомпрос направил Розину на педагогическую работу! Гидло либерализма! Крайне расстроивший, выступил на производственном совещании по вопросу о ходе ремонта институтских зданий и общежитий. Что говорил, не помню, так как находился в раздражении. Говорят, что я часто выражаюсь излишне энергично. А я этого не замечал за собой...

Тов. Косых, Тихон Семенович, занимающий ныне пост директора Московского педагогического института, собственноручно этого дневника не писал. Мои влиия на себя труд изложил директорские поступки и мысли в связи с вышеупомянутой игрушкой. История с этой игрушкой показывает, что директор пелуза и его услужливые помощники изрядно обижены природой, отказавшей им в хорошем чувстве — в чувстве юзера.

А этот их юзер привел к тому, что молодой педагог, ныне преподаватель литературы в средней школе, комсомолец Ф. Розина ходит с позорной ее характеристической человека, совершившего акт «политического хулиганства».

И. РЯБОВ.

ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ СЕЛА ЛИЗИНОВКИ

РОССОПАНСКИЙ РАЙОН, ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

Большая культурная сила

Село Лизиновка — одно из самых больших сел Россопанского района. В селе — три колхоза, 600 колхозных дворов. В Лизиновке — крупная МТС, в которой имеется 64 трактора, 21 комбайн, 30 сложных и полусложных молотилок, 40 культиваторов. Эта большая механическая сила позволяет в короткие сроки распахать и убрать урожай на территории в 30 тысяч гектаров.

В Лизиновке солидный отряд сельской интеллигенции: 18 учителей, 5 медпунктов, 7 агрономов, 12 служащих МТС. Это серьезная культурная и политическая сила на селе. Это люди, которые проводят в жизнь директивы партии и правительства. Задача заключается в том, чтобы использовать эту силу, политически активизировать ее.

В Лизиновке две партийные организации: одна — при МТС, насчитывающая 8 коммунистов, другая — при сельсовете, в которую входят 9 коммунистов. Ни одна из этих партийных организаций до сих пор не вела политической работы среди интеллигенции. Эта работа была не в почете, ее игнорировали. Было даже какое-то пренебрежение к интеллигентам села.

А что такое наши интеллигенты? Большинство их — молодые советские специалисты, дети рабочих, колхозников, служащих, люди, выросшие в годы революции, обязанные своими знаниями советской власти. К примеру, доктор Квасов — сын крестьянина, в прошлом железнодорожный рабочий. Он окончил сначала фельдшерскую школу, потом Воронежский медицинский институт. Пять лет он работает в Лизиновке участковым врачом. Пользуется популярностью среди населения. Директор неполной средней школы тов. Кошкин — сын лесоводческого рабочего, в недавнем прошлом — помощник машиниста, комсомолец. Агроном Клавдия Мильченко была вначале в сельскохозяйственном техникуме. Профессиональная организация выдвинула ее на работу в том же техникуме. И вот пять лет она работает агрономом при Лизиновской МТС. Все они — люди, предавшие делу, работающие самоотверженно, проявляющие себя, а на общественном поприще. Какое же партийная организация имеет право игнорировать их политическое воспитание, использование этих культурных сил!

Среди культурных работников села имеются люди, которые могут делать хорошие вклады на международные темы, по истории, популярным лекциям по естественной науке и т. д. Такой обмен знаниями привал бы к большому общению между интеллигенцией. Нужно признать, что живут наши работники замкнуто. Дел у нас немало. Но есть и досуг. Сейчас перед многими из нас встает вопрос: как использовать длинные зимние вечера? Библиотека в селе — это библиотека нет. Несколько человек — в библиотеке в избу-читальню и несколько — вот как, уже поражают старших, которые приходится в небольшой библиотечке в рай МТС, навью на нас устроить не

могут. Книжная новинка для нас редкость.

Редким удовольствием для нас является и свежая кинокартина. В последнее время наши работники организовали драматический кружок. Режиссер этого кружка — доктор Квасов. Кружок успел уже поставить такую сложную пьесу, как «Любовь Яровая». Организация кружка подтолкнула к тому, чтобы отремонтировать старое, обветшалое помещение бывшей церкви, приспособить его под сельский клуб. К сожалению, наш кружок работает без всякой помощи. О таком кружке, казалось бы, мог знать районный центр. Но ни в райкоме, ни в райисполкоме кружком никто не заинтересовался. А ведь сама Россопанка нуждается в театре. Присмотревшись к театральной самостоятельности не только в нашем селе, но и во многих других селах района, отобрать лучшие силы, можно было бы создать полноценный театр в самой Россопанке.

Парторганизация при Лизиновском сельсовете ничем не поддерживает создание в селе театральной организации. Она прошла много такого большого культурного события в Лизиновке.

Можно было бы на многих примерах показать пренебрежительное отношение, которое наблюдалось у нас к интеллигенции, особенно к беспартийной. Как правило, колхозники у нас обычно посылали только к колхозникам. Нередко считали лишним пригласить на доклад врача, учителя. И это не случайно. Не интересовались у нас интеллигенцией, не знали ее.

Партийные организации Лизиновки пренебрежали политический рост нашей интеллигенции. Об этом росте свидетельствует хотя бы такой факт. В связи с выходом книги по истории Восьмой коммунистической партии (большевиков) наблюдается исключительный интерес интеллигенции к изучению истории партии. Когда наши учителя, агрономы узнали, что в Россопанке за 10 километров отсюда, появилась новая учебная по истории ВКП(б), многие из них ушли в районный центр, чтобы приобрести книгу. Большинство наших интеллигентов уже взялось за изучение истории партии. Нам необходима помощь в виде консультации. Этой консультацией мы ждем от райкома.

Задача районного комитета партии, партийных организаций Лизиновки — помочь интеллигенции овладеть марксистско-ленинской теорией, овладеть большевизмом. Для этого надо еще выше поднять политическую активность интеллигенции. Не обходить ее, а помогать ей в каждом культурном, политическом начинании. Помочь ей организовать хороший сельский клуб, шире привлечь к общественной жизни, в частности больше использовать интеллигенцию для докладов и бесед.

П. ПИКАЛОВ.
Директор Лизиновской МТС.

ЧЕГО МЫ ЖДЕМ ОТ РАЙКОМА

Наше село — большое. В нем две школы: неполная средняя и начальная. Село далеко от центра района. В селе нет ни одного учителя, агронома, партийных работников. Советская власть позабыла все условия для роста новой интеллигенции и в городе и в селе. И сам комсомолец, бывший рабочий. Мне 23 года, но мне уже поручен большой пост директора школы. Два года назад я окончил высшую сельскохозяйственную коммунистическую школу. За последние два года при помощи заочного обучения получил и педагогическое образование.

Мы, сельские интеллигенты, растем с каждым годом, с каждым месяцем. Выросли и наши запросы. У нас большие требования к районному центру, к районному комитету партии. Но эти запросы до сих пор не удовлетворены. Нам ни разу не собирали ни в нашем селе, ни в районном центре — Россопанке. А поговорить с нами есть о чем.

Чего мы ждем от райкома партии? Россопанка богата культурными силами. В Россопанке типичнейшим образом, педагогическое училище, две полных средних школы, больницы. В Россопанке есть люди, которые во многом могли бы нам помочь. В первую очередь есть люди, которые могли бы нам помочь в нашем политическом развитии. Мы рады были бы хоть изредка видеть у себя секретаря райкома или другого ответственного партийного работника для того, чтобы послушать доклад о международном положении, политическую информацию. До сих пор нас обходили.

Обходили и потому, что считали — «они, мол, люди грамотные и сами разберутся», или по причинам, которые и сам райком не может не признать: политическая работа среди интеллигенции райком не занималась, она его не интересовала. Этим надо объяснить то, что ни райком, ни другие районные учреждения не получали от интеллигенции помощи в культурных делах района. А без такой помощи нам трудно вести свою большую работу. У меня только заочное педагогическое образование. Я преподаю древнюю и новую историю. В районном центре есть товарищи, которые не только, но и готовы выслушать меня, которые могли бы мне помочь. Взаимный обмен знаниями, серьезные методические совещания в районном центре — вот в чем нуждается сельская интеллигенция.

В Россопанке имеются такие силы, которые известны не только в Россопанском районе, но и за пределами его. Поселовец Мичурин тов. Ульяничев проводит

исключительно интересные опыты разведения ряда ценных культур в нашей средней полосе. Он уже не первый год разводит винограды. В этом году в Россопанке отведено около 5 гектаров под виноградники. Выращивание винограда стало в нашем районе реальной действительностью. В саду, который ведет тов. Ульяничев, ничто собраны сотни килограммов винограда, новых сортов яблок. А район, в Лизиновке, об этих опытах почти ничего не знает.

Лизиновка — в 10 километрах от Россопанки. А докладчиков мы видим, в лучшем случае, лишь на торжественных собраниях. В последнее время мы видели даже радио. Запретили пользоваться телефонной сетью для районных. А ведь радио в наших условиях — основной источник свежей информации. Для восстановления районных радиостанций районские власти ничего не предприняли. Большие трудности мы испытываем в получении книг, в частности периодических изданий — журналов и газет. Можно привести немало случаев, когда учителя выписывают те или иные журналы, платят за них деньги и не получают не только журналов, но и ответа от издательства. Я выписал журналы — «География в школе», «Химия в школе», «Материалка в школе», получил только несколько номеров.

Нам хотелось бы сейчас, в связи с индивидуальным изучением истории партии, иметь в районном центре серьезную консультацию. Для этого очень важно участвовать в работе районного партийного кабинета. Я, как и многие мои товарищи, встречаю некоторые трудности при изучении IV главы «Истории ВКП(б)». Встретил я затруднения и тогда, когда сваял заочный зачет по диалектическому материализму. Отправлялся в Россопанку в районный партийный кабинет. И не только не получил ответа на интересующие меня вопросы, но даже не смог достать там необходимой литературы.

Мы хотели бы, чтобы руководители районного комитета партии больше общались с основным активом района. Нам не знают, с нами мало говорят. И поэтому достать рекомендации в партию почти невозможно. Каждому из нас при волеуверении в партию нужно представить пять рекомендаций коммунистов с десятилетним стажем. Такие рекомендации — это в большинстве случаев руководящие работники. Так как они с нами мало общаются, не, естественно, они нас не знают и не могут рекомендовать в партию.

Н. КОШКИН.
Директор Лизиновской неполной средней школы.

В президиуме ВЦСПС

Помощники жилища в зиме, работа бюджетов и стальных, магниевых, продуктовых товаров — эти вопросы обсуждались на заседании президиума ВЦСПС. На конкретные вопросы президиум отвечал, как удовлетворены решения VII пленума ВЦСПС.

Первым был заслушан доклад о состоянии жилищ на предприятиях швейной промышленности.

Обсуждение рабочих московской швейной фабрики № 12 «Красная оборона» плохо подготовлено к зиме: новые печи не обогревают комнат, в окнах имеются щели, помещения, предназначенные для уборных и ванн, заняты под жилье, в общежитии нет вентилей, тумбочек, шкафов.

Фабком фабрики, обком и ЦК союза рабочих швейной промышленности северных районов, зная о тяжелом состоянии жилищ, ограничивались декларативными резолюциями. Безразличное отношение фабкома к нуждам рабочих привело к тому, что руководство фабрики из всего директорского фонда (1.040 тысяч рублей) израсходовало на жилищное строительство только 80 тысяч рублей. Работников же профсоюза это несколько не трогало.

В прениях работа фабкома была подвергнута резкой критике.

Президиум ВЦСПС предложил фабкому фабрики № 12 «Красная оборона» поставить перед дирекцией вопрос о немедленном привлечении в порядок рабочих общежитий и предприятий председателя фабкома тов. Соколова, что если не будет установлен регулярный контроль над ремонтом и состоянием жилищ, то будет поставлен вопрос о досрочном переизбрании фабричного комитета.

Президиум также отметил, что плата за пользование общежитием взималась неправильно. Предложено директору фабрики тов. Мажневой и председателю фабкома тов. Соколову до 1 декабря произвести перерасчет оплаты и засчитать излишне полученные суммы за счет следующих платежей.

Президиум предложил Московскому обкому и президиуму ЦК союза рабочих швейной промышленности северных районов проверить, как подготовлены общежития рабочих к зиме по другим предприятиям.

Фабком фабрики предложено не позднее 20 декабря созвать общее собрание рабочих и служащих и заслушать отчеты директора фабрики тов. Мажневой и председателя фабкома тов. Соколова о выполнении решения президиума ВЦСПС.

Далее президиум ВЦСПС обсудил доклад фабкома фабрики «Нарвская Коммуна» о массовом контроле над работой столовой и бюджетов.

Столовая № 1 Кировского района, которая пользуются рабочие и служащие фабрики, вызывает справедливые нарекания. Помещение столовой, принадлежащее дирекции фабрики, крайне запущено: крыша протекает, обваливается штукатурка. Столовая дебрагустована, качество обедов

низкое. Не удивительно, что работники съедают только 40 процентов выданных порций.

Фабком мало интересовался состоянием столовой, не сумел организовать массовый контроль, не сумел добиться ремонта помещения.

Совершенно иное положение в столовой завода «Точизмеритель», сообщившего о работе которой также заслушивалось на президиуме ВЦСПС. Эта столовая работает удовлетворительно, рабочие имеют возможность хорошо, вкусно и дешево питаться.

После прений, в которых приняли участие тт. Шверник, Брежнев, Степанов и другие, президиум ВЦСПС избрал комиссию и поручил ей выработать конкретные предложения по этому вопросу.

На этом же заседании были заслушаны доклады о работе бригад массового контроля завода «Красный богатырь».

Общественность завода проверяла магазины, базы, продуктовые палатки.

В магазине № 90 Соколинского районного центра обнаружены были большие запасы продуктов, которые не были проданы в продажу. Директор магазина № 90 Шпеев вместо товарищеского содействия работе бригады пытался опорочить ее. В базе № 2 мелкой розницы Мосторова бригады нашли большое количество трикотажных изделий, которые тоже не шли в продажу. В некоторых продуктовых палатках продавались обмываемые рабочие потребители: отпущены продукты неполным весом, уменьшены вес гирь и т. д. Центральный комитет союза работников госторговля (председатель тов. Губельман) не сумел довести до конца дело, поэтому работники бригады, отделавшись безумным постановлением, которое по существу сводит к нулю все нужное начинание.

Президиум ВЦСПС, обсудив этот вопрос, решил поставить перед райпарткомом Соколинского района вопрос о снятии с работы директора магазина № 90 Шпеева за дискредитацию бригады массового контроля и противопоставление ей. Центральному комитету, обкомом и райкомом союза работников государственной торговли предложено не позднее 15 декабря закончить по всему СССР переизбрание фабзаставочных предприятий и учреждений в магазинах и палатках для организации массового контроля. Предложено также всем центральным комитетам профсоюзов дать указания вышестоящим организациям об осуществлении контроля над магазинами и палатками.

Центральный комитет, обкомы и местные комитеты работников государственной торговли обязаны не реже одного раза в месяц созывать производственные совещания работников магазинов и торговых баз совместно с бригадами массового контроля.

Президиум ВЦСПС решил просить председателя ЦК тов. Вышинского дать указание об усилении осмотровских материалов о злоупотреблениях, выявленных бригадами массового контроля.

Помочь нам поднять квалификацию

Еще недавно я была поварихой. Затем поступила в Латинский сельскохозяйственный техникум. Вот уже пять лет я агроном Лизиновской МТС.

Я люблю свое дело и работаю с увлечением. Многие уже достигнуто, многое сделано, но вперед еще уйма серьезной работы. Когда всматриваешься в колхозную жизнь, видишь, что производственные возможности любого колхоза вполне безграничны.

Но, чтобы использовать эти возможности, надо знать гораздо больше, чем знаю сейчас. Постоянное систематическое расширение своих знаний работать нельзя. Делать советским агрономом встанут все новые и новые задачи, выдвигаемые колхозным строем и самой колхозной массой.

За пять лет моей работы районные организации ни разу не собрали агрономов на курсы, где мы могли бы прослушать лекции по интересующим нас вопросам.

Но это не все.

Враги, орудовавшие в нашем районе, извратили и довели до абсурда прекрасный закон: «Советский агроном должен быть агрономом-организатором».

Принимаясь этим лозунгом, враги, бюрократы и голубоватые игольники нас от прямой борьбы за стальные урожаи. Нам навязали административно-хозяйственные функции. Мы работали за статистиков, за

счетоводов, за кладовщиков, ездили искать прицепщиков, запасные части, проверяли охрану токов. Больше всего мы занимались севооборотами, отбором семян, удобрениями, борьбой с сорняками, организацией опытников и т. д.

Нас загружали перепиской, отчетами, сводками... Работа, которую с большим успехом могли бы выполнять колхозные правленцы, счетоводы, кладовщики, называлась «организационно-агрономической работой».

Настоящую организационную работу в массах мы начали проводить недавно. В частности я много занимаюсь с земледельцами. При проведении агротехнических мероприятий я в большой мере опираюсь на женский актив. В нем много замечательных стахановок, овладевших новейшей техникой и добившихся неслыханных урожаев свеклы и зерна: Анна Косовонова, Евфросинья Володарская, Лияненко и многие другие.

Сотни этих передовых женщин страстно тянутся к политическим и агротехническим знаниям, и оттого я с особой остротой чувствую необходимость максимального повышения своего идейно-политического уровня и своей квалификации. Иначе нельзя быть вожаком масс.

Клавдия МИЛЬЧЕНКО.
Агроном Лизиновской МТС.



Интеллигенция села Лизиновки. Слева направо: директор неполной средней школы Н. Кошкин, агроном Клавдия Мильченко, директор МТС П. Пикалов и участковый врач Т. Квасов.

НЕРУШИМА СТАЛИНСКАЯ ДРУЖБА НАРОДОВ СССР

ПИСЬМО УКРАИНСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ГРУЗИНСКОМУ НАРОДУ

ТБИЛИСИ, 20 ноября. (ТАСС). Гостиница в Грузии делегация трудящихся Украины 18 ноября, перед отъездом на родину, была принята в Союзарке Грузинской ССР. Член делегации тов. Поламарчук зачитал следующее письмо колхозников, делегатов трудящихся братской Украины к грузинскому народу:

«Дорогие братья! Делегация трудящихся цветущей Советской Украины, прославленная горячей братской любовью к героическому грузинскому народу, покидает сегодня пределы замечательной жемчужины в союзе СССР — солнечной Грузии.

Мы приехали на приглашение колхозников Грузии, чтобы проверить выполнение договоров на соревнование, чтобы обменяться опытом борьбы за укрепление колхозов, за лучшую постановку оборонной работы.

Мы уезжаем на Украину с чувством большой благодарности к грузинскому народу за исключительно теплый, радушный, постоянный братский прием, который был всем нам оказан в городах, селах, на предприятиях и в колхозах Грузии.

Начиная со столицы Грузии — Тбилиси и кончая селом Самп-Ори, в Кахети, всюду, где мы были, нас встречали как дорогих, желанных гостей. Стоило нам где-либо остановиться, и нам навстречу шли тысячи массы народа с цветами, пани, провозглашая лозунги о дружбе народов и ее возвышении — нашем родном, великом Сталине.

Все это еще и еще раз свидетельствует о несокрушимости сталинской дружбы народов СССР, дружбы, о которую, как волны о гранитный утес, разобьются враги все и всецелые попытки врагов ступить на священную территорию Советского Союза.

Мы осматривали столицу солнечной Грузии — Тбилиси. Мы посетили Гори, исто-

рический город, где родился вождь народов — великий Сталин. Он объединил с районами Восточной и Западной Грузии. Все мы видели мощный расцвет промышленного, колхозного и культурного строительства. Мы видели счастливых, зажиточную жизнь грузинского народа.

Как полноводная река, летит любовь и безграничная преданность народа своей родине, великой партии Ленина — Сталина, партии, которая руководила и руководит гигантской созидательной работой, обеспечивавшей радость, счастье и благосостояние советского народа.

Возвращаясь на Украину, в свои колхозы, на фабрики, шахты, заводы, мы знаем, что являемся посланцами и грузинского народа, которым поручена почетная обязанность — рассказать о том, что мы видели в вашей замечательной социалистической республике.

Уезжая на Украину, мы просим вас, дорогие товарищи, быть нашими желанными гостями в цветущей Советской Украине. Мы приглашаем вас приехать к нам на первомайские торжества. Ждем вашего приезда с нетерпением.

До скорого свидания!

Рабочие, колхозники, представители интеллигенции Советской Украины:

Ф. КЛИМЕНКО, Л. ПОЛАМАРЧУК, И. ПРИБЫШ, М. КИБА, А. Ф. ШЕНКО, Г. ГЛУСКИН, Ф. СТРОК, Г. КОВАЛЕВА, Г. ЗАМОГИЛЬНИЙ, Д. ЗАДОЯНЧУК, В. ТОПАЛЕР, П. ГРИЩЕНКО, П. НЕНАДА, Ч. ВАГИНА, Е. БУЛАНЯ, Е. КУЧЕРОВА, С. ЗЕЛЕНСКИЙ, С. КАМИНСКИЙ, Г. ИЛЮШИН, Г. ГУСАК, П. ЛЮБОВСКИЙ, Л. СЕРГЕЕВ, С. ЛИСТОПАДОВ, К. КРУШЕНЕРЕНКО.

Участковый врач

В земских отчетах, в докладных записках врачам, во множестве документов деревенского периода весьма часто встречается слово «инвалиды». Тиф, оспа, скарлатина и другие инфекционные болезни переносились из избы в избу, из одной деревни в другую. Против эпидемий деревенское село было бессильно.

В Лизиновке, Екаториновке, Шкаловке детская смертность достигала постыжных размеров.

Сейчас в деревне случаи инфекционных заболеваний единичны. И это, может быть, самая большая и самая радостная победа нашей советской медицины.

Добиться этой победы могла лишь дополненная народная медицина, работники которой органически связаны с народными массами и пользуются всемерной поддержкой масс.

В советских условиях понятия «врач» и «общественный» неразрывны. Сила участкового колхозного врача не только в его знаниях, искусстве и опыте, но и в его связях с массами. Без этого немаловажная эффективная борьба за народное здоровье.

Мой рабочий день начинается в восемь часов утра. В приемной комнате нашей деревенской амбулатории меня уже ждут колхозники, колхозницы из Лизиновки, Екаториновки, Шкаловки. Многие читают

знают деревенских «напиченков» лишь по дореволюционной литературе (Чехов, Успенский, Григорьев и др.). Как правило, тогдашняя крестьянка приезжала в больницу, когда уже не оставалось почти никакой надежды на излечение. Сейчас мы принимаем людей с самыми легкими заболеваниями, к нам идут за советами профилактического свойства, и уже одно это свидетельствует о неизмеримо возросшем культурном уровне деревни, о совсем новом отношении крестьянина к своему здоровью, к здоровью своей семьи.

Оттого, что колхозник живет в коллективе и личные его интересы слиты, связаны с интересами всего колхоза, очень часто мои беседы с больными переходят на общественные темы. Мы говорим о благоустройстве деревни, о санитарных мероприятиях, о колхозных детских учреждениях, об организации родильных домов. Само собой разумеется, что в этих разговорах нет ни малейшей нарочитости. Колхозник связывает их по той простой причине, что они кровно близки ему, волнуют его.

У меня, как, вероятно, и у каждого деревенского врача, есть очень широкий круг друзей-активистов, энергично поддерживающих меня при осуществлении всякого рода оздоровительных мероприятий (озеленение улиц, побелка изб, очистка дворов и т. д.).

По окончании приема больных (иногда их бывает по 60 человек) я выезжаю по вызовам в ближайшую деревню. Посетить больных, я захожу в правления колхозов, а иногда и в избы колхозников. Колхозники принимают меня весьма радушно, и мы по ходу беседуем на политические, бытовые и чисто медицинские темы.

Деревня относится к своей интеллигенции, и в частности ко мне, участковому врачу, с уважением, с большой теплотой.

По отношению районных и даже сельских организаций к интеллигенции было до сих пор нередко так. Я несколько раз пытался пробиться к бывшему секретарю райкома Поговцу, поговорить с ним об общественных делах, но Поговец был недоступен. Недавно мы оборудовали клуб, организовали драматический кружок. Я — художественный руководитель кружка. Мы уже поставили «Землю» Вирта и «Любовь Яровая» Тренева. Клуб был битком набит. Успех, можно сказать, колоссальный. На днях присутни при репетициях комедии Островского «Свои люди — сочтемся».

Словом, работы — непочатый угол. Но именно теперь, когда вплотную берешься за эту работу, с особой силой ощущаешь недостаточность своей политической подготовки. И уже взялся за изучение «Истории ВКП(б)». В этом я ощущаю насущную потребность. Надеюсь, что районные организации помогут деревенской интеллигенции овладеть большевизмом.

Т. КВАСОВ.
Участковый врач.

Высокопроизводительная КОНОПЛЕМОЛТИЛА

ХАРЬКОВ, 20 ноября. (ТАСС). Машиностроительный завод «Серп и молот» освоил производство молотилок для обмола та колхозов. Машина, конструкция Всесоюзного института конноплеводства, отделяет головку от стебля, обмолачивает их и сортирует семена на два сорта. При этом стебель, который идет на производство волокон, полностью сохраняется.

Новая молотилка предназначена для обмола среднезерной и южной конопли. Производительность машины — 300—1.300 снопов в час. Ее обслуживают 10—12 человек. Применяется сейчас молотилка имеет такую производительность — 200 снопов в час.

Три новых комбикомбайны уже работают в различных районах Советского Союза и показали хорошие результаты.

НОВЫЕ КОЛХОЗНЫЕ ПОСЕЛКИ

ГУРЬЕВ (Казанская ССР), 20 ноября. (ТАСС). Рабочевские колхозы Гурьевской области переселяются из пустынных местностей, лишенных пресной воды, в лучшие места. С острова Прова, где из-за отсутствия пресной воды невозможно было держать большое количество скота, переселился колхоз «Брикс». Новый поселок расположен среди озер, в 25 километрах от нефтяного промысла «Эмба нефть». Построены 40 двухквартирных жилых домов, выделены сады.

Из безводной местности Девятского района переселяются жители поселка «Дядькай». Выбранное для поселения место весьма живописно. Прекрасные зеленые луга обеспечивают свет коровам. В новом поселке будут выстроены клуб, больница, детский сад, школа и столовая.

ДЕКАДА СОВЕТСКОЙ МУЗЫКИ

В Большом зале консерватории (Москва) вчера состоялся концерт государственного симфонического оркестра Союза ССР под управлением дирижера-лауреата Всесоюзного конкурса дирижеров тов. Н. Рахлина.

ЛЕНИНГРАД, 20 ноября. (Морр. «Правды»). Сегодня в Большом зале Филармонии был организован концерт приехавшего на гастроли в Ленинград ансамбля песни и пляски донских казаков.

Ансамбль песни и пляски донских казаков пробудет в Ленинграде 15 дней и даст концерты в крупнейших домах культуры и клубах.

ОДЕССА, 20 ноября. (По телеграфу). Одесская филармония организует для работников крупнейших предприятий города несколько концертов по произведениям советских композиторов.

ХАРЬКОВ, 20 ноября. (Морр. «Правды»). В городе состоялся два симфонических концерта и выступление украинской капеллы бандуристов.

АНКАБАД, 20 ноября. (ТАСС). Вчера концертом симфонического оркестра под управлением Александра Фридеберга — участника всесоюзного конкурса дирижеров — открылась Туркменская государственная филармония в Анкабаде.

ВОЛОКНО ИЗ ХЛОПКА НОВОГО УРОЖАЯ

СТАНИНАБАД, 20 ноября. (ТАСС). Хлопководы Таджикистана отправили текстильным фабрикам страны первые полторы тысячи тонн высококачественного волокна, выработанного из хлопца-сырца нового урожая.

СТРОИТЕЛЬСТВО В ЗАПОЛЯРНОМ КИРОВСКЕ

МОНЧЕГОРСК, 20 ноября. (Морр. «Правды»). В молодом городе Кировске идет большое строительство. Скоро будут готовы жилые четырехэтажные каменные дома площадью в 1.100 квадратных метров.

ШАХТА ИМЕНИ КАЛИНИНА ВЫПОЛНИЛА ГОДОВОЙ ПЛАН

АЛМА-АТА, 20 ноября. (Морр. «Правды»). Коллектив Карагандинской шахты имени Калинина вчера вечером закончил выполнение годового плана.

Table with 3 columns: Metal type, Quantity, Percentage. Rows include Чугун, Сталь, and Прокат.

Table with 3 columns: Coal type, Quantity, Percentage. Rows include По союзу, Комбинаты, Донбасс.

Table with 3 columns: Vehicle type, Quantity, Percentage. Rows include Автомобили грузовые, Автомобили легковые.

Table with 3 columns: Road type, Quantity, Percentage. Rows include Работы железных дорог, Грузовые вагоны.

Адрес редакции и издательства: Москва, 40, Ленинградское шоссе, улица «Правды».

СПАСЕНИЕ РЫБАКОВ НА КАСПИИ

АЛМА-АТА, 20 ноября. (Морр. «Правды»). Как уже сообщалось, в Каспийском море было захвачено штурмом и наступившим затем ледоставом несколько десятков рыбацких судов.

В последние дни удалось вывести в гавань на реке Урал почти все суда. В море сейчас находится около 10 судов, при чем только на трех из них остались люди.

Большую помощь в розыске судов оказал самолет-амфибия астраханской базы Главного управления рыбной промышленности. Летчик-комсомолец Осипов пять раз вылетал в море.

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ НАРОДНЫХ СУДЕЙ

В связи с предстоящими выборами народных судей и народных заседателей во всех областях и республиках Союза сейчас рассматривается размещение народных судей.

ЛЕКЦИЯ ДЛЯ ПАРТИЙНОГО АКТИВА

В конференц-зале Института философии Академии наук СССР вчера состоялась лекция тов. Е. М. Ярославского на тему: «Значение «Материализма и эмпириокритицизма» в борьбе против религии».

15-ЛЕТНИЕ ЖУРНАЛА «СПУТНИК АГИТАТОРА»

В этом месяце исполняется пятнадцатилетие журнала Центрального и Московского комитетов ВКП(б) — «Спутник агитатора».

Тираж журнала за истекшие 15 лет увеличился во много раз. Уже в 1927 году его тираж составлял 73 с половиной тысячи экземпляров.

КОЛХОЗЫ ГРУЗИН ЗАКОНЧИЛИ УБОРКУ ТАБАКА

ТБИЛИСИ, 20 ноября. (ТАСС). Колхозы Грузии закончили уборку табака. Собрано 18 тысяч тонн сортового табака (план — 15.534 тонны).

ОТОВСЮДУ

Открылись вечерние общеобразовательные школы для взрослых в селах Варваровка и Хохлы (Николаевская область).

В Ленинграде закончились всеобщие соревнования по штанге на первенство ВЛКСМ.

Закрывается учебная республиканская конференция детских врачей.

Три новых магазина открыто на окраинах Воронежа.

Киевский центральный аэроklub выпустил очередную группу пилотов и парашютистов.

На 1 миллион 792 тысячи рублей приобретен облигаций Государственного внутреннего выигрышного займа выпуска 1938 года.

Заканчивается навигация на Нижней Волге.

В Караганде появились первые легковые такси.



Победители Всесоюзного конкурса смычковых квартетов. На снимке: слева — квартет Армянской ССР имени Комитас в составе тт. Балабаняна, Асламазяна (сидят), Габриэляна и Терциана (стоят); справа — квартет «ГАБТ» в составе тт. Жука и Вельтмана, Буравского (сидят) и Гурвичи (стоят).



Победители Всесоюзного конкурса смычковых квартетов. На снимке: слева — квартет Армянской ССР имени Комитас в составе тт. Балабаняна, Асламазяна (сидят), Габриэляна и Терциана (стоят); справа — квартет «ГАБТ» в составе тт. Жука и Вельтмана, Буравского (сидят) и Гурвичи (стоят).

Дома культуры в Куйбышеве

КУЙБЫШЕВ, 20 ноября. (Спец. морр. «Правды»). Куйбышев обогатился двумя новыми крупными сооружениями: построен и начал работать Дом культуры и Дом пионеров.

Площадь окружена зданиями самого высокого класса Красной Армии и новыми жилыми корпусами.

В Доме имеются комната игр, снайперский полгон с движущимися мишенями, художественная, балетная и музыкальная студии.

ЮЖНАЯ ГАВАНЬ МОСКОВСКОГО ПОРТА

На месте «Суккина болота», возле Божухова, строится южная гавань Московского порта.

Для своевременной подготовки южной гавани Московского порта к эксплуатации и частичного использования уже в навигацию 1939 г.

ОБ ОДНОМ БЕЗДЕЯТЕЛЬНОМ УПРАВЛЕНИИ МОССОВЕТА

Среди строительных организаций Московского совета есть управление культурно-бытового строительства.

В нынешнем году управление должно было построить: 57 школ, 12 детских садов, 9 яслей, 3 детских консультативных, 6 дошкольных домов.

Как же выносятся эта громадная программа? Управление сосредоточило свое внимание на одном участке — строительстве школ.

Детские сады. Ни один не готов, Четыре — не начали даже строить.

Ясли. Не слано ни одно здание. Процент готовности большинства строек колеблется от 9 до 37.

Детские консультации. Одна — слана. Одна — готова на 6 проц. Одна — не начата постройкой.

Родильные дома. Сланы шесть, строятся еще в прошлом году. Один не готов.

С ХУТОРОВ — В КОЛХОЗНЫЕ ПОСЕЛКИ

ОМОЛЕНСК, 20 ноября. (Морр. «Правды»). В этом году свыше 7 тысяч колхозных хозяйств Смоленской области переселились с хуторов в новые колхозные поселки.

Прекрасный поселок выстроили себе колхозники артели «Вперед к социализму» Руднянского района.

В Руднянском районе за последние годы создано 58 поселков, в которых переселилось около двух тысяч колхозных семей.

ИТОГИ КОНКУРСА СМЫЧКОВЫХ КВАРТЕТОВ

С 15 по 20 ноября в Москве проходил всесоюзный конкурс смычковых квартетов. В нем приняли участие 8 квартетов — представители различных республик и городов Союза.

Первая премия (по 10 тысяч рублей каждому) присуждена двум квартетам: заслуженному ансамблю республики Государственного квартета Армянской ССР им. Комитас в составе А. Габриэляна, Н. Балабаняна, М. Таряна, С. Асламазяна и квартету «ГАБТ» в составе И. Жука, В. Вельтмана, М. Гурвичи, И. Буравского.

МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА ДЛЯ ДЕТЕЙ

КОВРОВ, 20 ноября. (Спец. морр. «Правды»). В декабре в Коврове открывается школа для музыкально одаренных детей.

Инициатор создания школы — В. Д. Кокуркина, жена инженера Ковровского электротехнического завода.

Комитет по делам искусств при Совнаркоме РСФСР в августе этого года разрешил организовать школу. Директором назначена В. Д. Кокуркина.

СОБРАНИЕ ЗАВОДСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Вчера на московском заводе «Динамо» им. Кирова состоялось многолюдное собрание заводской интеллигенции.

ТОВАРНЫЕ ФЕРМЫ — ВО ВСЕХ КОЛХОЗАХ

ЧИМБЕНТ, 20 ноября. (ТАСС). В этом году в Южном Казахстане организовано 309 новых колхозных товарных ферм.

По всем округам управления следует еще добавить убытки, которыми он начался год. Полковник завершил девятидневный план текущего года.

«Безобразное отношение к историческим зданиям»

Под таким заголовком в «Правде» от 20 сентября помещена заметка, в которой было приведено несколько примеров безобразного отношения в Тульской области к историческим зданиям.

ПО СЛЕДАМ МАТЕРИАЛОВ «ПРАВДЫ»

Оргкомитет ВНИИ по Тульской области критикует «Правду» за безобразное отношение к историческим зданиям.

«Безобразное отношение к историческим зданиям»

Под таким заголовком в «Правде» от 20 сентября помещена заметка, в которой было приведено несколько примеров безобразного отношения в Тульской области к историческим зданиям.

ПО СЛЕДАМ МАТЕРИАЛОВ «ПРАВДЫ»

Оргкомитет ВНИИ по Тульской области критикует «Правду» за безобразное отношение к историческим зданиям.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР

АМСТЕРДАМ, 20 ноября. (По телефону). В Амстердаме много говорят о «сиринцишальной» встрече Алексея с Капабланкой в 9-м туре международного турнира.

Капабланка избрал зааркованный теорией вариант французской партии, прокомментированной агрессивностью.

Алексин принял вызов и охотно пошел на обстрелы. Вскоре атака, которую он развил, стала неотразимой.

Вось этот вариант изучен теоретиками и считается невыгодным для черных. Удивительно, что Капабланка, не имея в запасе никакой «новинки», все же пошел на этот вариант.

В Руднянском районе за последние годы создано 58 поселков, в которых переселилось около двух тысяч колхозных семей.

ПАРТИЯ АЛЕХИН — КАПАБЛАНКА (9-й тур)

Алексин (белые) — Капабланка (черные). 1. e4, e6; 2. d4, d5; 3. Kd2, Kf6; 4. e5, Kfd7; 5. Cd3, c5; 6. e3, Kc6; 7. Ke2, f0e6; 8. Kf3, c:d; 9. c:d, Cb4+; 10. Kf1!



Положение после 31-го хода белых. (Выясняется, что черные ходят и пешка бесцельно против выпадения белого короля.)

Примечания мастера В. Н. Попова.

ОКОНЧАНИЕ ПАРТИИ БОТВИННИК — АЛЕХИН (4)

Партия Ботвинник — Алексин (7-й тур), как известно, была отложена после 40 ходов.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Нападение волков на колхозные стада. На днях в сельхозартели им. Свердлова, Алексеевского района (Воронежская область), произошло следующий случай: во двор Т. С. Кузнецова, где находилось колхозное стадо овец, забрался волк.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

23 НОЯБРЯ. Ст. им. Коминтерна: 11.00 — Передача для домохозяек. 12.15 — Эстрадный концерт.

24 НОЯБРЯ. Ст. им. Коминтерна: 11.00 — Ученые и микрофона. Доклад проф. Брускина: «Рак и борьба с ним в СССР».

25 НОЯБРЯ. Ст. им. Коминтерна: 11.00 — Передача для домохозяек. 13.00 — Лит. передача. Советский фельетон.

26 НОЯБРЯ. Ст. им. Коминтерна: 11.00 — Ученые и микрофона. Доклад проф. Брускина: «Рак и борьба с ним в СССР».

27 НОЯБРЯ. Ст. им. Коминтерна: 11.00 — Ученые и микрофона. Доклад проф. Брускина: «Рак и борьба с ним в СССР».

28 НОЯБРЯ. Ст. им. Коминтерна: 11.00 — Ученые и микрофона. Доклад проф. Брускина: «Рак и борьба с ним в СССР».

29 НОЯБРЯ. Ст. им. Коминтерна: 11.00 — Ученые и микрофона. Доклад проф. Брускина: «Рак и борьба с ним в СССР».

30 НОЯБРЯ. Ст. им. Коминтерна: 11.00 — Ученые и микрофона. Доклад проф. Брускина: «Рак и борьба с ним в СССР».